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Module : Dossier d’exécution (DEX)
Groupe : 02  / semestre :  02 
Enseignants : Mr Kezzar et  Mm Labreche 

Enoncé de la sous phase N˚07 « pièces écrites : Devis quantitatif estimatif».

1- Qu'est-ce que c'est les pièces écrites dans dossiers d’exécution : 
Les pièces écrites d’après le cours de Mouhdeb (2020, p9) sont l’ensemble des pièces nécessaires à la réalisation d’un projet architectural. On entend par pièces écrites les pièces administratives (Contrat, Cahier des charges, cahier des clauses particulières) et des pièces techniques (notes de calcul, devis quantitatif, devis descriptif ...etc.). En annexe vous trouvez un rappel général ayant pour objet la définition de chacune des pièces écrites dans un projet de construction.
2- Un devis dans un projet de construction, de quoi il s’agit ? 
D’après le dictionnaire DICOBAT (CSTBH, sd), le devis est une liste contractuelle des ouvrages composant des travaux, et de leurs coûts respectifs. On distingue :
-Le devis descriptif : pièce contractuelle centrale de tout marché de travaux.Il donne la description technique détaillée par poste et par corps d'état de l'ensemble des travaux à effectuer ; indissociable des plans auxquels il se réfère, il indique tout ce que ces derniers ne peuvent préciser : le dosage des bétons, le type de carrelages, le nombre de couches de peinture, etc. Il mentionne aussi, en général, la marque commerciale et les références des composants préconisés
-Le devis quantitatif : donne la liste détaillée, par poste, du nombre d'unités d'œuvre (mètres linéaires -ou ml ; m2; m3; unités U) qui composent les marchés de chaque corps d'état.
-le devis estimatif donne, pour chaque poste et chaque corps d'état, une estimation préalable des prix envisageables, servant de base à la consultation ou à l'appel d'offres (V. Marchés publics).
Souvent, ces deux derniers ne forment qu'un seul document, dit : devis quantitatif-estimatif. Voir l’exemple en annexe 
3- Qu’es ce qu’il y a lieu de faire dans cette phase ?

        Dans cette phase on va se concentre sur une seul pièce écrite parmi l’ensemble des pièces indiquées en dans la définition ci-dessus et celles définis en annexes : il s’agit de devis quantitatifs estimatif. 

Pour accomplir cet exercice vous devez suivre les étapes suivantes

3-1 Choisir deux ou trois lots parmi les lots des travaux à réaliser dans vos projets. 
      Pour les lots à choisir, il préférable de choisir des lots directement quantifiables sur les plans, par exemple les maçonneries, la menuiserie, l’étanchéité, la superstructure (poteaux – poutres+ planchers + couvertures…etc.), la peinture et vitrerie,   les VRD, électricité, le chauffage. Les CES et les VRD que vous n’avais pas travaillée dans les deux phases précédentes sont à écarter de vous choix. Concernant le choix d’un bloc ceci est valable uniquement pour ceux qui ont des blocs indépendants structuralement et fonctionnellement sinon le travail devrait s’effectuer sur l’ensemble de vos projets.
3-2 déterminez les articles qui composent les deux lots choisi : 
        Ce travail se base sur deux types de données importantes : Les devis types déjà établis dans lesquels   vous allez repérerez les articles qui composent vos projet,  et les plans de vos projets qui vous renseignent sur la consistance (nature , qualité et quantité des travaux à réaliser).
Une fois vous avez déterminez l’ensemble des articles des lots que vous avez choisi vous allez les reportez dans un tableau propre à votre travail dans le logiciel Excelle avec leurs unité (M², M³, ML, …etc.), voir l’exemple suivant.
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Les articles


3-3 Détermination des quantités de chaque article. 
            En se basant sur les plans et les coupes et d’exécution vous procédez à la quantification des quantités relatives aux différents articles que vous avez déterminez dans l’étape précédente. Ceci se résume à des calculs d’unités, de longueurs, de surfaces ou de volumes.[footnoteRef:1] [1:  Sur YouTube vous pouvez trouver plusieurs vidéos explicatifs sur le calcul des quantités des articles et l’usage de l’excelle pour l’établissement des devis estimatifs et quantitatifs. ] 

3-4 Déterminations des prix unitaires pour chaque article.
       Les prix unitaires évoluent avec le temps, pour déterminer la fourchette des prix unitaires des articles des lots sur lesquels vous travaillez, vos allez soit demandez à un architecte ou à un entrepreneur que vous connaissez. Soit vous déplacez chez BET pour dénichez l’information. 
3-5 Le calcul des prix de chaque article et le calcul des totaux des deux lots choisis. 
Ceci est très facile par l’usage des fonctionnalités de l’excelle. 
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Bon travail
Annexe :
1- Rappel général des définitions et de la composition des pièces écrite définissant un projet de construction.[footnoteRef:2] [2:  Mohdeb Rachide, 2020, cours Intitulé Introduction et Initiation au contenu du dossier d’exécution (DEX) , département d’architecture, Université de Bejaia .  
] 



Schéma résumant l’ensemble des pièces écrites dans un projet de construction
1-1 Documents écrits techniques : 
1-1-1 Le devis quantitatif
Il s’agit d’un document qui se traduit par les quantités des matériaux et les fournitures de tous les corps d’état. Ce document se présente sous forme que tableau dans lequel on précise les éléments suivants :
-Le lot
-La référence
-La désignation
-L’unité de mesure
-La quantité









Exemple de devis quantitatif estimatif simple du lot électricité pour un projet de réfection 
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1-1-2 le devis descriptif (qualitatif):
C’est un document complémentaire au quantitatif (dans le cas des grands projets) Il précise la qualité des matériaux préconisés et donne des modèles si nécessaire. C’est le document de base pour l’établissement du chiffrage des travaux et de référence durant la phase exécution. Ce document se présente sous forme que tableau dans lequel on apporte des précisions et informations les éléments suivants:
· Le lot
· La référence
· La désignation
· Le descriptif
1-1-3 Les notes de calcul
Ces documents concernent les ouvrages en BA et les CES. Ce sont des documents de calcul visant à faciliter les contrôles des études et notamment les ouvrages en BA par le CTC (Centre Technique des Contrôles).

1-2 les pièces écrites administratives 

1-2-1 Cahier des charges :
Les cahiers des charges sont des documents contractuels qui « déterminent les conditions dans lesquelles les marchés sont exécutés ». Ils comprennent des documents généraux qui réunissent les clauses applicables à toute une catégorie de marchés et des documents particuliers qui contiennent les clauses propres au marché.
Ils comprennent des documents généraux et des documents particuliers.
Les documents généraux sont :
1° Les cahiers des clauses administratives générales, qui fixent les dispositions administratives applicables à une catégorie de marchés ;
2° Les cahiers des clauses techniques générales, qui fixent les dispositions techniques applicables à toutes les prestations d’une même nature.
Ces documents sont approuvés par un arrêté du ministre chargé de l’économie et des ministres intéressés. La personne responsable du marché décide de faire ou non référence à ces documents.
Les documents particuliers sont :
1° Les cahiers des clauses administratives particulières, qui fixent les dispositions administratives propres à chaque marché;
2° Les cahiers des clauses techniques particulières, qui fixent les dispositions techniques nécessaires à l’exécution des prestations de chaque marché.
Si la personne responsable du marché décide de faire référence aux documents généraux, les documents particuliers comportent, le cas échéant, l’indication des articles des documents généraux auxquels ils dérogent.
1-2-2 Cahiers des prescriptions spéciales (CPS)
Compris dans les cahiers des charges chaque document donne des précisions spécifiques aussi bien sur les prescriptions communes, spécifiques que techniques du projet.
1-2-3 Cahiers des prescriptions techniques (CPT)
Essai de définition : le CPS est un document qui servira de base à la passation du « marché » entre l’entrepreneur et le maître de l’ouvrage.
Selon que ce dernier est privé (personne, société) ou public (Etat, administration) le marché sera également privé ou public.
1-2-4 Cahiers des prescriptions communes (CPC)
Le cahier des prescriptions et les devis doivent contenir :
-Toutes les informations nécessaires sur l’objet du marché.
-La façon de réaliser les travaux
-Le mode de paiement
-La durée des travaux
1-3 autres documents :
1-3-1 le Planning prévisionnel d’avancement des travaux :
Graphique en tableau qui présente, verticalement, la liste des différentes tâches homogènes d'un chantier, et horizontalement leurs durées respectives et leur ordonnancement dans le temps, en fonction des chevauchements possibles et des enchaînements logiques ; parmi les méthodes d'établissement d'un planning, la plus pratiquée est la méthode PERT.( CSTB, sd )




1- types de documents écrits


1-1 Documents écrits techniques:


1-2 Documents écrits administratifs:


1-3 Autres documents écrits 


Il s’agit des documents suivants:
Quantitatif
Descriptif (qualitatif)
Notes de calcul (pour tout ce qui concerne les Gros œuvres et les CES)


Il s’agit des: 
Cahier des charges
Cahiers des prescriptions spéciales (CPS)
Cahiers des prescriptions techniques (CPT)
Cahiers des prescriptions communes (CPC)


Cahier de suivi de chantier
Planning prévisionnel d’avancement des travaux
...............
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3- LOT ELECTRICITE

A[F/P projecteur U=0.7 type PYRALUME XT400 1] 6.00] 1000,00] 16 000,00
[F/P lampes iodures 400 Fu = 31500Im type MATF
2[a00 u 1600 50000 000,00
3[FF/P Hublot étanche ( ovale) avec lampe & 75 W 1] 6.00] 200,00 1200.00]
4]F/P Luminaires 2 x 36 w AVEC REND 0241 +0T | U 3000 200,00 6000.00]
[F/P Luminaire apparent 2x36w étanche
5/Sanit /douches u 500 21000 105000)
6|F/P Intermupteur simple allumage 10A 1] 6,00 150,000 2400.00
7|F/P Interrupteur_Va et Viens 10A 1] 2,00 200,00 400,00}
|F/P Botte de dérivation 100x 100 x 55 1] 3000 300,00 9000.00]
9|F/P Prise de courant confort (P+N+T) 250v/10A | U 24,00 200,00 4500.00]
Total 01 a Reporter 48 850,00|
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DEVIS ESTIMATIF
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1[Décapage des terres végétales ép 26 cm.
2[Foulles en puts pour semelles isolées
3[Fouilles en rigoles

4|Remblais compact? des vides
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410,00 300.00] 123 000.00}
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8.80 3000.00] 26 400.00
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70.90] 12 500,00] 886 260,00,
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