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      Extrait : 
La psychologie sociale est le « domaine d'étude scientifique qui analyse la façon par laquelle nos pensées, nos sentiments et comportements sont influencés par la présence imaginaire, implicite ou explicite des autres, par leurs caractéristiques et par les divers stimuli sociaux qui nous entourent et qui de plus examine comment nos propres composantes psychologiques personnelles influent sur notre comportement social. Elle s’est développée grâce à une méthodologie spécifique (sondage, recherches sur le terrain etc.), et « n’est devenue possible qu’à partir d’un changement de mentalité permettant de concevoir les faits humains comme des choses c'est-à-dire de les soumettre malgré leur charge affective (sentimentale) à l’observation empirique et à l’expérimentation ». (Vallerand, R.-J, 1994).

Questions : Suite à la lecture active et attentive de l’extrait, veuillez répondre aux questions suivantes : 
01-Proposez un titre à l’extrait ? (01pnt) 
02-Dites de quoi s’agit-il dans cet extrait ? (03pts) 
03-Donnez le synonyme des termes soulignés en gras ? (4pts)
04 -Donnez l’opposé des termes soulignés en italique ?  (04pts)
05- A base d’exemple de votre choix, expliquez ce qui suit :   
1- « Nos pensées, nos sentiments et comportements sont influencés par la présence des autres ». 
2- « La psychologie sociale n’est devenue possible qu’à partir d’un changement de mentalité permettant de concevoir les faits humains comme des choses ». 
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                                    Protocole de remise de réponse

Ce sujet est destiné aux éléments concernés par la session rattrapage, c’est l’opportunité pour eux de réussir le module et de l’emporter avec excellence, il suffit juste de consacrer le temps nécessaire quant à la réflexion aux questions posées et fournir les réponses appropriées. 

· Les étudiants concernés par le rattrapage sont appelés à faire un retour, fournir les réponses en fichier Word adressé à la boite email suivante : kari_esprit1@yahoo.fr 
· Le dernier délai de réception des fichiers de réponses est prévu pour le jeudi 17-12-2020. Merci de respecter les délais accordés.
· Au de là de cette date aucun travail n’est accepté et l’étudiant demeure seule responsable de la situation.    
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