Université A/ Mira

Faculté des sciences exactes

Département maths/info
TD2

Exercice 1 
Une agence de location de maisons et d’appartements désire gérer sa liste de logements. Elle voudrait en effet  connaître l’implantation de chaque logement (nom de la commune et du quartier) ainsi que les personnes qui les occupent (les signataires uniquement).
Le loyer dépend d’un logement, mais en fonction de son type (maison, studio, T1, T2...) l’agence facturera toujours en plus du loyer la même somme forfaitaire à ses clients. Par exemple, le prix d’un studio sera toujours égal au prix du loyer + 30 € de charges forfaitaires par mois.
Pour chaque logement, on veut disposer également de l’adresse, de la superficie ainsi que du loyer.
Quant aux individus qui occupent les logements (les signataires du contrat uniquement), on se contentera de leurs noms, prénoms, date de naissance et numéro de téléphone.
Pour chaque commune, on désire connaître le  nombre d’habitants ainsi que la distance séparant la commune de l’agence.

Question : établir le MCD et le MLD
Exercice 2 :
Une clinique désire informatiser la gestion de ses consultations. Les interviews auprès du personnel de la clinique nous ont permis de dégager les informations suivantes :

La clinique emploie plusieurs médecins, chaque médecin est caractérisé par : son nom, son prénom, son adresse, sa spécialité et son numéro de téléphone. Chaque médecin se voit attribuer des jours de consultation dans des salles d’examen précises. Les patients doivent prendre rendez-vous avec un médecin pour un horaire donné d'une date donnée.

Pour chaque patient, sont enregistrées les informations suivantes : le code du patient, le nom du patient, le prénom du patient, la date de naissance du patient, l'adresse du patient, les antécédents personnels et familiaux du patient. Chaque consultation est repérée par un numéro consultation. Elle est caractérisée par une date et un motif, elle peut éventuellement donner lieu à un ou plusieurs diagnostics, elle est assurée par un seul médecin et concerne un seul patient.  Il est possible que lors d'une consultation, le médecin demande au patient d'effectuer des examens complémentaires. Un diagnostic peut faire prescrire des médicaments à un patient en une quantité donnée.  Au terme de la consultation, une facture est établie pour le patient, elle récapitule le montant de la consultation qui est fixe en plus des prix d’éventuels examens effectués lors de la consultation.  

On désire établir le planning de rendez vous pour chaque médecin, connaître, pour toute consultation, les diagnostics établis, les libellés des : médicaments ou examens éventuellement prescrits ou demandés

L’application à mettre en place doit être en mesure d’établir la facture détaillée à l’intention du patient.

Travail à faire :

Donner le modèle conceptuel des données normalisé et le modèle logique des données.

