La sociocritique selon Claude Duchet
Le texte littéraire est composé pour une part de ces discours qu'il enregistre, réfracte, retravaille, déplace, modifie, altère, en en faisant une matière qui lui est propre et en donnant des réponses qui lui sont propres. Le sociogramme est une manière de penser ensemble le monde et le texte. Sociogramme au sens le plus banal du terme qui n'est pas le sens technique que je vais essayer de lui donner. Si on prend sa formation en français, l'inscription du social, tout simplement, manière d'inscrire le social. Si je considére que l'activité littéraire est une manière d'incorporer ou d'inscrire du social dans la réalité littéraire, qui est aussi une réalité, quelle forme technique alors je donne à ce terme de sociogramme? Alors, je m'en tiens encore une fois à une définition minimale pour me faire comprendre, c'est-à-dire que c'est un ensemble de représentations partielles, conflictuelles, en interaction les unes avec les autres, centré autour d'un noyau sémentique (noyau de sens) lui-même conflictuel. Ainsi, la guerre est l'objet de représentations multiples, nous avons tous des images de la guerre, qui sont des représentations, nous avons tous avec nous des fragments, des lambeaux de discours, sur la guerre, que ce soit pour la justifier, la condamner, que ce soit pour la mettre au ban de la pensée, ou pour essayer de comprendre ce La Méthode sociocritiQUe, exemple d'application: 35 le sociogramme de la guerre qu'elle est, essayer d'être contre ou de l'intégrer à un système de valeurs ou de contre-valeurs(peu importe). Je veux dire que toute une série de discours sont tenus dans la société sur la guerre, ou à propos de telle ou telle guerre, distinction qu'il importe de faire: parler des guerres n'est pas forcément parler de telle ou telle guerre parler de telle guerre n'est pas forcément penser la guerre, nous avons dans la tête, il n'en reste pas moins que dès que le mot "guerre" est prononcer, un certain nombre de représentations, qui sont toutes, pour reprendre ma définition, des représentations "partielles", parce qu'elles ne correspondent qu'à une partie des choses. n n'y a de représentations, dans cette articulation que je propose, que de représentations partielles, insérées à l'intérieur de discours partiels également, même si ces discours se veulent hégémoniques. 
LA SOCIOCRITIQUE

Créée en 1971 par Claude Duchet, la sociocritique se définit dès lors comme « une poétique de la socialité (tendance innée à former des liens sociaux) inséparable d’une lecture de l’idéologie dans sa spécificité textuelle ». Pour lui, la sociocritique propose une lecture socio-historique du texte. En d’autres termes, elle est une méthode littéraire qui met l’accent sur « l’univers social présent dans le texte ». Elle tente d’expliquer l’œuvre par rapport au milieu social de son producteur. Elle permet d’expliquer la forme et le sens des textes, d’évaluer et de mettre en valeur leurs historicités, leurs portées critiques et leurs capacités d’inventions à l’égard de la vie sociale. Elle ne tient pas en compte « la mise en marché du texte ou du livre, ni des conditions du processus de création, ni de la biographie de l’auteur, ni de la réception des textes littéraires » comme le fait la sociologie de la littérature. Son objet d’étude est le texte et rien que  le texte. Elle se charge d’interroger dans le texte « l’implicite,  les présupposés, le non-dit ou l’impensé, les silences » selon Duchet. La sociocritique ne peut s’utiliser seul dans l’étude d’un texte. Elle convoque obligatoirement d’autres disciplines à savoir la thématique, la narratologie, la rhétorique,  la poétique, l’analyse du discours, la linguistique textuelle ou la psychanalyse. Ces méthodes sont juste des moyens qui permettent d’appliquer la sociocritique dans le texte littéraire.
Sa démarche d’étude se définie en trois  temps :
· L’analyse interne de la mise en texte (étude de l’organisation interne des textes, leurs systèmes de fonctionnement, leurs réseaux de sens et leurs tensions).
· L’éversion inductive du texte vers ses altérités langagières constitutives (répertoires lexicaux, les langages sociaux, les discours, les représentations,  les images éventuelles).
· Etude de la relation bidirectionnelle (en aller-retour) à la semiosis sociale.
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