Faculté des sciences humaines et sociales
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Examen en ligne de module : Psychologie sociale.
Niveau : L2 Psychologie.
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QUESTION
La psychologie sociale étudie l’emprise de la société sur les individus. Elle le fait notamment à travers l’analyse de l’influence sociale, de la dynamique des groupes, des normes et des rôles, des stéréotypes et représentations sociales de l’opinion publique,elle propose une approche originale des phénomènes sociaux, politiques et cognitifs. Jouant de sa position de « carrefour » au sein des sciences sociales, la psychologie sociale explique, à sa façon, les aléas de la décision, de certains choix individuels ou collectifs. Elle est ainsi au cœur des phénomènes politiques, ceux de la vie dans la cité.
             A la lumière des cours que vous reçus et en se référant obligatoirement à des sources bibliographiques, expliquez cette situation ? 
                                             Réponse
Introduction : insérez votre introduction qui doit être strictement personnelle. Elle ne doit comporter ni des définitions ni un historique ni copiée d’une références. (4 points).
Développement : insérez la réponse à la question en utilisant les différentes sources documentaires autorisées. (12points).
Conclusion : insérez votre conclusion personnelle. (4points).
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