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C’est quoi le  Projet de Recherche et le rapport de la Recherche :
I. Projet de Recherche :
Introduction : 
Qu’est qu’un projet de recherche ? Un projet de recherche est l’étape préliminaire de la recherche au cours de laquelle, il faut établir les limites de l’objet d’étude et préciser la manière de réaliser chacune des étapes.
1- Quel type de Recherche se prête à la rédaction d’un projet ?
En recherche expérimentale dont on trouve les prototypes, en science de la nature et en science pure, les chercheurs sont en mesure  de vérifier les factures qui influencent ou peuvent influencer sur l’objet d’étude.
Dans le domaine des sciences sociales toutefois les travaux les plus courant ne résultent pas une recherche de type expérimental mais plutôt d’une recherche de type ex post c'est-à-dire ou le chercheur ne maitrise pas les facteurs qui peuvent influencer sur l’objet d’étude  et  ou il est obligé d’étudier les comportements ou des événements qui sont déjà produits.
2- Pour quoi on rédige un projet de Recherche ?
Le projet de travail permet de préciser les étapes d’un travail de recherche à réaliser, c’est donc un précieux instrument d’organisation de la pensée qui aide à structurer logiquement l’objet d’étude et à effectuer une analyse plus efficace. Ce  travail préparatoire est nécessaire pour ne pas s’égarer dans l’analyse et présenter une démonstration confuse ou incomplète qui réduirait d’autant la portée explicative du travail.      
II. Qu’est qu’un rapport de Recherche ?
Est un document écrit dont la fonction principale consiste à présenter les résultats de la recherche une fois terminée.
Principales composantes du projet de Recherche et du rapport de recherche :	
Projet	Rapport
1-Choix du sujet et construction  	1- Partie introductive.
De la bibliographie.
2-Formulation du problème.	2-Partie Centrale.
3-Enonciation de l’hypothèse.	3- Conclusion.
4-présentations des conclusions.	4- bibliographie.
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