Travaux
Méthodologie,L2/S1

Questions :
1- Qu’a-t-il  fait Durkheim de particulier, dans son travail  pour se démarquer de ses prédécesseurs et précurseurs les plus directs de la sociologie, pour faire de cette discipline une discipline scientifique ? Pourquoi ?
2- Expliquez !:
· La sociologie s’occupait des représentations de la chose sociologique et non de la chose elle-même ;
·  La connaissance du réel est une lumière qui projette toujours quelque part des ombres. Elle n'est jamais immédiate et pleine. Les révélations du réel sont toujours récurrentes. Le réel n'est jamais «ce qu'on pourrait croire» mais il est toujours ce qu'on aurait dû penser.
· Face au réel, ce qu'on croit savoir clairement offusque ce qu'on devrait savoir. Quand il se présente à la culture scientifique, l'esprit n'est jamais jeune. Il est même très vieux, car il a l'âge de ses préjugés. Accéder à la science, c'est, spirituellement rajeunir, c'est accepter une mutation brusque qui doit contredire un passé.
· Des habitudes intellectuelles qui furent utiles et saines peuvent, à la longue, entraver la recherche. «Notre esprit, dit justement M. Bergson, a une irrésistible tendance à considérer comme plus claire l'idée qui lui sert le plus souvent».
· En fait, les crises de croissance de la pensée impliquent une refonte totale du système du savoir. La tête bien faite doit alors être refaite.

Remarques :
-Vous devez remettre vos copies le mercredi lors du cours de Méthodologie.
- Les étudiants n’ayant pas encore remis leur fiche de lecture doivent le faire le même jour et au même lieu.
-Enfin,soyez concis et précis! 
                                                                          Bon courage!
