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Introduction

Ce document est destiné aux étudiants en licence 03 et master 02 de la filière entrainement sportif du département des sciences et techniques des activités physiques et sportives « STAPS » de l’université de Bejaia. Cette introduction vise à clarifier et guider les étudiants pour l’élaboration du rapport de stage pratique. Le modèle ainsi que les directives inclus dans ce document doivent être suivi à la lettre pour uniformiser l’évaluation de l’ensemble des étudiants.
Le rapport de stage pratique est un document présenté par l’étudiant expliquant et décrivant la période de son passage comme étant « entraineur stagiaire » au sein d’un club sportif. Ce rapport est une narration à la fois objective et subjective des conditions du déroulement de stage, des difficultés rencontrés, des compétences visée et acquises.
Structure et contenu du rapport
1. Page de garde (remplir les informations dans la page de garde)
2. Une introduction :

· Description du club sportif : année de création, les différentes spécialités, lieu d’entrainement, niveau (ex : 1ère division, amateur, etc.), nombre de catégories, palmarès (champions, titres) etc. 
· Description du groupe encadré : catégorie, sexe, nombre, niveau, fréquence d’entrainement, objectif de la saison sportive.

· Motifs pour le choix du groupe et/ou club
3. Déroulement du stage
Dans cette partie l’étudiant rapporte le volet technique spécifique de son stage en rapportant :

Durée du stage : date du début et de fin, nombre de séances prévues et réalisées

Intervention du stagiaire (La participation aux différentes étapes de la conception et conduite de l’entrainement) : l’étudiant rapporte sa participation aux étapes suivantes : conception du planning annuel, établissement des objectifs du mésocycle, microcycle et la séance, intervention en tant qu’entraineur principal ou adjoint, parties dont il est responsable fréquemment (ex : échauffement, technique, gardien de but, etc.)
4. Difficultés rencontrées :

L’étudiant explique les difficultés rencontrées en rapport avec les éléments suivants (rédaction sous forme de paragraphes) :

· L’intervention : gestion du temps de l’espace, gestion de groupe (communication et rigueur), gestion de la compétition
· Moyens : moyens d’entrainement (Ballons, haies, etc.) et moyens technologiques (chronomètre, cardiofréquencemètre, etc.) ;

· Conditions relatives aux locaux (lieu d’entrainement) : disponibilité, commodité (nature du sol, superficie, etc.)

· Autres : planning, distance du lieu de résidences, transport, etc.

5. Acquis 
Dans cette partie, l’étudiant explique les différents acquis en rapport avec les éléments suivants :
· Expérience humaine : les liens établis avec le (les) entraineur (s) et les sportifs ;
· Acquis spécifiques : spécificité de la discipline (technico-tactique), gestion de la charge d’entrainement, de l’évaluation et de la compétition ;
· Acquis pédagogiques : gestion de la séance (temps espace et groupe) ;
· Acquis didactiques : évaluer les connaissances théoriques en rapport avec la réalité du terrain et lister les compétences pratiques et les connaissances théoriques à développer dans le futur.
6. Conclusion 

Un résumé des éléments les plus importants de chaque partie (club, spécialité, nb séances, difficultés, acquis)
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