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Littérature comparée M1 
Réponse
1- Le rapport existant entre les concepts est que :
La culture cultivée = culture savante. (1pt)
La culture anthropologique= culture partagée = culture populaire = culture vécue. (2pts)
La culture savante » chez Robert Gallison (1991) et M. Mammeri et culture cultivée » chez Louis Porcher (1995). C’est une culture que nous allons acquérir à l’école, c’est-à-dire être capable de lire et d’écrire des ouvrages. Grace à elle la société distingue sa propre identité, elle est acquise par le savoir. C’est une culture explicite. Une culture qui contient des lois et des normes administratives. (5pts)
La culture anthropologique ou la culture partagée ou encore la culture populaire ou culture vécue selon M. Mammerie (1991) est une culture de tout le monde, elle n’a pas besoin d’un cursus scolaire, elle est naturelle, elle correspond à des croyances, à des comportements dans telle ou telle situation, elle guide nos actions et nos gestes, elle est acquise partout au contact de tout le monde, dans la famille, dans la société, à travers les médias, par imitation, par inculcation par imprégnation, par immersion…Elle s’apprend dès la naissance et elle appartient à toute catégorie de la société intellect soit-elle ou analphabète, elle est implicite. (6pts)
2- Explication du passage :
[bookmark: _GoBack]Le texte littéraire est une représentation du monde et des valeurs qui sont partagées entre une culture et une autre, le texte littéraire est un moyen de mettre en œuvre l’inter culturalité, il nous permet de connaitre et de reconnaitre l’autre, de dialoguer avec l’autre. Le texte littéraire ne connait ni barrières ni frontières. (6pts) 

