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Activité de langue 
Objectif principal de l’activité : Amener l’étudiant à identifier et à corriger les erreurs de cohérence textuelle liées notamment à la hiérarchisation de l’information d’un nombre de textes pouvant figurer dans une dissertation argumentative de culture générale. 

	
ACTIVITE 2  
Identifiez puis corrigez les erreurs textuelles contenues dans les textes ci-après. 
NB/Les erreurs de cohésion nominale et de connexion ne se présentent pas dans les textes en question. 
NB/Utilisez les ressources de langue dont vous disposez, notamment, pour comprendre les textes.

Texte 1
Mel Gibson est l’un des Américains les plus connus au monde. Il est un acteur habile dans de nombreux films et un réalisateur remarquable de plusieurs autres. C’est pourquoi, il est tant admiré par la plupart des amateurs du cinéma. 


Texte 2 
Un esprit sain ne peut que manifester de l’hostilité vis-à-vis de la mondialisation sans bornes. Il ne peut que refuser les excès du capitalisme envahissant qui deviennent de plus en plus nuisibles. De plus, il ne peut que s’opposer à cette fusion dans le principe de « l’identique partout » qui risque de transformer les êtres humains en de simples sosies.   


Texte 3 
La télévision peut jouer un rôle néfaste dans les sociétés modernes. Elle est peut-être le média le plus important, mais aussi celui qui influence le plus. La télévision est écoutée par la majorité de la population, et dans tous les programmes qui y sont diffusés, on retrouve un très grand nombre de publicités mensongères qui incitent les gens à acheter divers produits de consommation dénués de valeur nutritive (L. Pépin, 2001, modifié).   


Texte 4 
La propagation de la culture du bio n’est pas difficile. Les producteurs d’articles de consommation quels qu’ils soient n’acceptent jamais une diminution critique de leur profits. Si l’état, au nom de la promotion du bien-être et de la santé publiques, exempte les producteurs de bio d’une partie de leurs impôts, leur produits se vendront moins chers, ce qui augmentera considérablement leur clientèle et diminuera celles des autres types de producteurs. Ce nouvel état de chose contraindra ces derniers à renoncer à leurs anciennes méthodes de production et à adopter celles de leur concurrents comme solution irrévocable à leur perte, ce qui installera définitivement la culture du bio dans la société.

Texte 5
Nous sommes à l’ère du troisième millénaire plus que jamais victimes d’un marché débordant de produits mal sains. Concernant l’alimentation, nous sommes presque privés de l’essentiel pour la nutrition humaine, le pain complet, dont l’absence ne peut être compensée par aucun autre aliment. Nous ne trouvons qu’avec grande peine des vêtements fabriqués avec de la fibre naturelle ; la plupart des articles exposés dans les commerces sont à base de fibres synthétiques nuisibles à la santé.  Enfin, pour les cosmétiques, les produits bio ne sont que rares. 

Texte 6
L’homme contemporain se sert excessivement des moyens de transport ; il ne bouge presque plus. Mais, quelle est la raison de cette inertie quasi-totale ? C’est assurément l’emprunt abusif des moyens de transport !

Texte 7
Il est impératif que les citoyens se mobilisent contre les injustices sociales dans la mesure où ils veulent améliorer leur condition. Mais surtout, afin d’assurer un avenir meilleur aux futures générations, il faut qu’ils se mobilisent contre les injustices sociales.
K. Meziane, Université de Bejaia.
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