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                                                                  La citoyenneté :
Introduction : « la citoyenneté  est le fait pour un individu, d'être reconnu officiellement comme citoyen ».  Elle correspond aussi, à des situations,  où  toute une famille ou  un groupe social ou ethnique, se retrouvent enfin de compte, reconnus officiellement  comme citoyens et résidents d'une ville.
« La citoyenneté est un droit qui confère à une personne le statut  de citoyen à vie, promulgué par la  constitution et les lois d'un État ». Depuis l’antiquité, l’homme « avait le droit de cité» un statut réservé aux résidents, originaires d’un pays. Tandis que, les étrangers n’avaient pas ce droit, en signe de protection et sécurité de la société et de ses résidents.
Le citoyen moderne et  ses droits : comme le droit à  la résidence, le droit à protection et à l’éducation. Le droit de fonder une famille et avoir des  enfants.  Le droit à l’enseignement et à la santé. En plus, de plusieurs droits culturels, sociaux et politiques. « Le citoyen est un être éminemment politique (la cité) qui exprime non pas son intérêt individuel, mais l'intérêt général ». En face, se trouvent également les devoirs requis pour les individus, et correspondent parfaitement à l’autre facette de  la citoyenneté.     
L’origine du droit à la citoyenneté : la nationalité s'acquiert en premier lieu, par le droit du sol, un justificatif puissant qui renvoie à la naissance, et au premier moment d’existence. Elle s’acquiert aussi par le droit du sang, étant donné que tous les ascendants  soient des originaires du pays. Dans certains cas, la citoyenneté est attribuée aux couples mariés, installés durablement sur le sol du pays de leur séjour. La citoyenneté suit aussi la demande de naturalisation exprimée par une personne, ou une famille en vue d’acquérir la nationalité du pays d’accueil, l’exemple des algériens établis en France est édifiant.  De nos jours, la nationalité  est synonyme de citoyenneté.
Les aspects de la citoyenneté : plusieurs cas correspondent à la citoyenneté, on cite.
· la civilité : il s’agit ici d’attitudes de respect, de politesse  d’acceptation des autres et même de tolérance envers les autres qui partagent avec nous les mêmes espaces sociaux et publics. Dans la rue, au travail, au marché et dans les lieux publics de détentes et de loisirs le bon citoyen c’est celui qui respecte l’ordre public, c’est celui qui partage avec les autres l’espace public par respect à la vie civile.
· L’antonyme  correspond à l’incivilité, qui renseigne à la fois, de l’absence tolérance, de politesse à l’égard des autres citoyens. Il s’agit en fait, de comportements contraires à la morale, au bons sens, et aux habitudes des gens. Ce cas de figure, dénature l’être Humain, le classe l’espèce animale dénuée de raison. Enfin l’individu est un animal sociable, qui trouve ses repères et son bien être dans le groupe auquel il appartient. (exemple: dans la cité, le village ou dans la ville l’individu se reconnait dans son groupe avec lequel il partage son espace, son temps et ses rêves. La vie sociale est à ce titre, un espace commun à tous, pour vivre dans le respect et la dignité en tant que citoyen, et cela permet une plus grande harmonie dans la société.
· le civisme : il consiste, à titre individuel, à respecter et à faire respecter les lois et les règles en vigueur, mais aussi à avoir conscience de ses devoirs envers la société. 
· De façon plus générale, le civisme est lié à un comportement actif du citoyen dans la vie quotidienne et publique, qui le conduit à agir pour que l’intérêt général l’emporte sur les intérêts particuliers.
· la solidarité : la solidarité s’impose dès que les citoyens, se sentent dans le besoin au moment des crises (ce qui se passe en ce moment dans le monde à cause de la pandémie du coronavirus, covid-19 d’hommes est un cas édifiant)  du besoin de l’Humanité à l’union et à la solidarité nationale et internationale pour faire face à une crise sanitaire sans précédent. Elle correspond à une attitude d’ouverture à autrui, illustrant le principe républicain de fraternité. Dans ces conditions, la solidarité devient un devoir national, et consiste à venir en aide au peuple, aux démunis, et aux malades directement ou par le biais des associations, ou par des organes publics. (ex.: redistribuer les vivres, les médicaments et les moyens de protection contre le virus) et faire preuve de courage et de responsabilité pour sauver les citoyens en détresse, ceci est un acte de citoyenneté positive.
· La citoyenneté positive : correspond à toutes les formes de civisme émanant des hommes de bonne volonté. La citoyenneté en ce sens prend toute sa valeur universelle,  en ce qu’elle ne se limite pas à l’exercice ponctuel de certains droits comme : aller travailler mais bien faire, être libre de s’exprimer mais sans atteinte à l’autre, aller  voter, ou boycotter le vote sont aussi des droits, mais sans privé les autres de ce droit.
· la citoyenneté n'est pas  simplement le fait d’étancher ses soifs en matière de culture, de spots et de politique mais, c’est aussi de reconnaitre le même principe aux autres. 
·  le principe de la légitimité politique, de reconnaissance mutuelle sont également la source du lien social. En effet, dans les sociétés démocratiques modernes, le lien entre les hommes n'est plus religieux ou dynastique, il est politique. 
Vivre ensemble : ce n'est plus partager la même religion, ou les mêmes idées politiques, c’est plutôt  vivre ensemble autrement, soumis à la même autorité, aux mêmes droits pour un seul avenir celui, de l’Etat républicain. Ce principe de légitimité s'est progressivement traduit dans toutes les formes de la vie sociale. On observe la prééminence toujours plus affirmée de l'individu-citoyen aux dépens du collectif. La citoyenneté correspond enfin, à l’idée de vivre ensemble et partager les espaces sociaux avec les humains, sans pour autant détruire l’espace naturel aux  espèces animales. En ce sens, le citoyen positif c’est celui qui aime vivre en harmonie avec la nature et protège la nature es toutes les dégradations, ne serait-ce  le fait de jeter les ordures partout dans la nature. La citoyenneté est choix à faire, une attitude saine et correcte à appliquer  dans la vie quotidienne. C’est en un mot être utile, et non pas nuisible. 
Question: jugez-vous, et faites un diagnostic sur le citoyen que vous êtes, dans votre milieu naturel ou social ? Etes-vous positifs, pour vous-même, pour votre famille, pour la société et enfin, pour la nature ? Consultez le texte n°1. 
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