Les domaines de la linguistique

La phonétique
Le nombre des sons produits par l’ensemble des langues du monde est limité. Il est possible d’en faire l’inventaire et de les décrire. C’est la tâche de la phonétique. Celle-ci ne décrit que la manière dont la parole produit les sons.
La manière dont une langue donnée peut organiser ces sons en système est étudiée, quant à elle, par la phonologie.   
La phonologie 
La différence entre phonologie et phonétique peut se comprendre à partir de celle qui existe entre phonème et son. Le concept à partir duquel travaille la phonologie est le concept de phonème, celui à partir duquel travaille la phonétique est le concept de son. Le phonéticien s’intéresse donc à la manière dont les locuteurs d’une langue réalisent des sons. Le phonologue s’intéresse à la manière dont chaque langue sélectionne, dans l’éventail des sons qui sont à sa disposition, un certain nombre d’entre eux, à partir desquels elle crée des phonèmes qui vont être pertinents dans son système.      
La lexicologie 
La lexicologie désigne la science qui étudie le lexique ou le vocabulaire d’une langue, c'est-à-dire, les mots d’une langue.
La morphologie
La morphologie s’occupe de la forme des mots d’une langue, de leur formation, ainsi que de leurs variations.
La sémantique
Partie de la linguistique qui étudie le sens ou la signification des unités lexicales, c'est-à-dire, des mots d’une langue.   
La syntaxe
Les mots n’apparaissent pas isolés dans le discours ; ils se combinent pour former des unités linguistiques plus grandes : le syntagme et la phrase. La manière dont les mots se combinent pour former des phrases, dans une langue, est étudiée par la syntaxe. Celle-ci reste le passage obligée pour décrire et expliquer la forme des phrases.     
