La revue de la documentation scientifique
[bookmark: _GoBack]L’exploration de la documentation scientifique est sans doute l’étape la plus exigeante de l’exploration. Dans une véritable recherche, le chercheur doit y consacrer beaucoup de temps et d’énergie. Ces efforts consistent principalement à trouver la documentation pertinente et à bien la lire.
D’une manière générale, la documentation scientifique comprend les livres de sciences humaines et sociales, des revues spécialisées et des actes de colloque.
Les lectures efficaces 
Lire un roman pour le plaisir et lire un texte pour une recherche scientifique sont des actions complètement différentes. Si on peut lire un roman sans méthode dans un train, un fauteuil bien rembourré ou un café, il en va autrement lorsqu’il s’agit de lire un texte pour une recherche scientifique. Voici donc quelques conseils pour la lecture efficace d’un texte lors d’une démarche scientifique :
· La lecture doit toujours être complétée par la prise de notes.
· Il est fortement recommandé de faire une lecture active des textes choisis. Faire une lecture active consiste à lire un texte muni d’un crayon au plomb ou d’un marqueur, et de « barbouiller » le texte (souligner des passages, encercler des mots clés, écrire des notes ou des codes dans les marges, etc.) de manière à dégager les éléments les plus pertinents. Ces éléments pertinents sont généralement les thèses principales, les arguments importants, certaines explications qui parassent utiles et des données intéressantes.
· La lecture active des textes choisis et la prise de notes doivent donc se faire en fonction d’une question et d’un thème.
· La lecture des textes et la prise de notes doivent être objectives. En d’autres termes, il faut se contenter de traduire la pensée de leurs auteurs, sans que les préjugés du lecteur ne les déforment. 
·  On doit faire preuve d’un bon esprit de synthèse, c’est-à-dire aller droit à l’essentiel et délaisser les arguments ou les explications secondaires.




