LITTÉRATURE 2/ GENRES NARRATIFS DE NATURE BRÈVE/ KACI F.


Cours 4 :    Le schéma actantiel

       Le conte, la nouvelle ou le roman sont composés d’une intrigue. Celle-ci est l’enchaînement des faits et d’actions formant la trame du roman, du conte ou de la nouvelle.

Les faits, les événements sont le résultat des actions accomplies par les personnages. Car, dans un récit, un personnage (ou des personnages) cherche à réaliser un but et doit, pour ce faire, affronter une série d’obstacles. Ce sont justement ces actions et ces événements qui forment une intrigue et qui l’étoffent.    
Donc, le récit a besoin d’un certain nombre d’actions pour fonctionner. Et c’est le personnage qui est chargé de les assurer. Ainsi, chaque personnage a un rôle qu’il doit accomplir et assumer dans un récit. Il est donc un actant.

L’actant se définit donc comme un rôle nécessaire à l’existence du récit (rôle que les personnages ont pour fonction de prendre en charge. Et selon Greimas, les actants (ou rôles actantiels) sont au nombre de six :

· Sujet- Objet

· Opposant- Adjuvant

· Destinateur- Destinataire.

DESTINATEUR  :  celui qui envoie le Sujet en mission

OBJET : le but de la mission

 DESTINATAIRE  : celui à qui profite la mission

ADJUVANT  : celui qui aide le Sujet

SUJET : le héros du récit

OPPOSANT : celui qui s’oppose au Sujet
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Les Axes relient les actants de manière significative.

De fait, il y a :

· L'Axe du Désir (vouloir) : Sujet – Quête – Objet.

· L'Axe de la Communication : Destinateur – Destinataire.

· L'Axe du Pouvoir : Adjuvant – Opposant.

Remarque : en TD, nous avons fait le schéma actantiel de la nouvelle de la parure de Guy de Maupassant.
Sujet : Madame Loisel.
Objet : payer ses dettes

Destinateur : la perte de la parure.

Destinataire : Une vie de misère, Madame Forestier.
Adjuvant : Monsieur Loisel (son mari).

Opposants : Mme Forestier et la cupidité de Mme Loisel.
Commentaire du schéma:

       La parure est une nouvelle réaliste de Guy de Maupassant. C’est un récit composé à la manière d’un roman mais s’en distingue par sa brièveté et la simplicité de son sujet.

       Le schéma actantiel qu’on propose se présente ainsi : Madame Loisel, le personnage principal de cette nouvelle, (Sujet) va vivre le cauchemar de sa vie en perdant la parure (destinateur) de son amie Madame Forestier. Elle va donc tout vendre et s’endetter pour rembourser ce bijou perdu (objet). Pour cela, Madame Loisel, aidé par son mari (adjuvant), va consacrer dix de sa vie afin de restituer tout cet argent. Le couple va connaitre des moments très difficiles qui vont causer leur pauvreté et leur misère (destinataire). Ce n’est que vers la fin que le lecteur ainsi que le couple Loisel vont apprendre que cette parure est fausse. C’est Madame Forestier qui fera cet aveu. Ainsi, Madame Forestier sera classée dans la catégorie des opposants puisqu’elle n’a pas averti Madame Loisel que sa parure était fausse. Même la cupidité du personnage principal, son avidité vont causer sa perte, ils deviennent ainsi des opposants. 
Remarque : 

Nous pouvons avoir d’autres schémas de la même nouvelle, il faut juste expliquer notre démarche dans un commentaire pour facilité la compréhension.

Applications : 

Faites les schémas actantiels de tous les textes donnés et vus en TD, ainsi que la nouvelle Pierrot avec un commentaire dans lequel vous expliquerez votre démarche. 
