L’art existe depuis la nuit des temps, et nous avons toujours été attirés par la création artistique sous diverses formes. Mais il existe également un débat animé sur ce qui peut être défini exactement comme de l’art.
Dans ce guide, je vais vous expliquer les sept formes d’expression artistique. Elles sont toutes communément acceptées comme les formes d’art les plus connues.
Qu’est-ce que l’art ? (Une définition)
L’art n’est pas facile à définir. Tout comme la beauté, l’art est dans l’œil de celui qui regarde. Ce qui ressemble à de l’art pour une personne peut être insignifiant pour une autre. Il n’existe donc pas de définition claire de l’art.
Les humains ont discuté et débattu de l’art en tant que concept pendant des siècles. Il est communément admis que l’art est créé par le talent ou l’imagination. Et souvent, il aspire à être un objet de beauté.
Mais une œuvre d’art n’a pas besoin d’être belle pour être considérée comme de l’art. L’art peut également transmettre un message ou provoquer une réaction chez le spectateur.
Et l’art ne se limite pas aux formes visuelles qui nous viennent à l’esprit. Examinons donc de plus près les différents types d’expression artistique.
Quelles sont les 7 différentes formes d’art ?
Il existe sept formes d’art principales qui sont acceptées dans le monde entier. Chacune de ces formes d’art existe depuis des siècles, voire des millénaires.
Il existe des preuves que les humains ont participé à ces formes d’art aussi loin que remonte l’histoire de l’humanité. Nous allons donc en apprendre davantage sur les différentes formes d’art ci-dessous.
La peinture
La peinture est la plus courante et la plus connue de toutes les formes d’art. En fait, les enfants commencent souvent à peindre dès qu’ils savent tenir un pinceau. C’est une forme d’art accessible à presque tout le monde. Mais il faut aussi beaucoup d’habileté, de patience et de créativité pour devenir un artiste de talent.
Dans cette forme d’art, les artistes utilisent de la peinture sur une toile, du papier ou d’autres matériaux pour créer une œuvre d’art. Cependant, il existe de nombreux styles de peinture différents, en fonction du type de peinture que vous utilisez. Vous pouvez choisir entre les aquarelles, les peintures acryliques et les peintures à l’huile, entre autres. Chaque type de peinture crée un aspect unique et nécessite des techniques spécifiques pour en tirer le meilleur parti.
Si vous voulez en savoir plus sur la peinture, vous pouvez regarder les œuvres des grands maîtres. Picasso, Monet, Kahlo et Van Gogh ne sont que quelques noms pour vous aider à démarrer.
À mesure que vous développez vos compétences en peinture, vous pouvez tenter de recréer leurs œuvres. Mais vous devez également veiller à développer votre propre style artistique afin que vos peintures se démarquent.
Il existe également de nombreux mouvements artistiques et styles de peinture différents. Ils vont du classique au cubiste, du surréaliste à l’impressionniste. La peinture offre des possibilités illimitées de création, alors pourquoi ne pas essayer ?
Sculpture
La sculpture est une forme d’art ancienne qui remonte aux Grecs et aux Égyptiens de l’Antiquité. Mais il existe également des traces de sculptures bien plus anciennes.
Contrairement aux peintures, les sculptures sont des œuvres d’art visuel en 3D. Elles sont réalisées en ébréchant et en façonnant des matériaux tels que la pierre, l’argile, le bois ou le métal.
Michel-Ange était l’un des sculpteurs les plus connus de la Renaissance italienne. Aujourd’hui encore, les touristes du monde entier affluent à Florence pour voir la célèbre statue de David.
Les sculptures sont souvent visibles dans des espaces publics tels que les bâtiments gouvernementaux, les églises et les cathédrales. Comme ces œuvres d’art sont souvent de grande taille, elles ne sont pas si courantes dans les maisons. Mais dans le passé, les familles riches commandaient des sculptures aux artistes les plus talentueux.
Mais la sculpture est une forme d’art qui est bien vivante aujourd’hui. De nombreux sculpteurs modernes créent leur propre version de cette forme d’art. Ils expérimentent de nouvelles formes, techniques et même de nouveaux matériaux comme le plastique.
La sculpture n’est pas la forme d’art la plus facile à apprendre. Tout d’abord, vous aurez besoin de beaucoup de matériel, comme des matériaux à travailler et des outils à utiliser. Mais vous aurez également besoin de la formation et des conseils d’un expert pour apprendre les techniques du métier.
Architecture
L’architecture existe depuis aussi longtemps que les bâtiments. C’est l’art et la science de la création de bâtiments qui sont non seulement fonctionnels mais aussi beaux.
Parmi les principaux exemples, citons des bâtiments étonnants comme le Taj Mahal en Inde et le Colisée à Rome. Et encore plus tôt, vous avez les pyramides construites en Égypte et au Mexique. Ces bâtiments étaient d’énormes entreprises qui nécessitaient des connaissances, des compétences et de l’imagination.
Il y a eu de nombreux mouvements différents à travers les âges. Parmi les plus connus, citons l’architecture classique, la Renaissance et le baroque. Mais il y a aussi l’architecture néoclassique, le Bauhaus et l’architecture moderne.
Chaque mouvement possède des styles, des formes et une utilisation des couleurs qui lui sont propres. Ces éléments rendent les bâtiments facilement reconnaissables. Pour quiconque souhaite devenir architecte, il y a une histoire riche à explorer et à apprendre.
Littérature
Nous avons tous été confrontés à la littérature d’une manière ou d’une autre. Il est probable que vous ayez étudié la littérature à l’école. Il s’agit d’une forme d’art écrit qui utilise des mots soigneusement rédigés pour transmettre un message.
Les mots eux-mêmes peuvent être beaux lorsqu’ils sont composés avec compétence et talent. La littérature comprend de nombreuses sous-formes, comme la poésie, les essais, les romans, les nouvelles et les ouvrages documentaires. (Voici mes recommandations pour les meilleurs livres de non-fiction pour les artistes).
Nous pouvons apprendre beaucoup en étudiant les grands auteurs, comme le maître dramaturge Shakespeare. Il y a de nombreuses raisons pour lesquelles nous revenons si souvent aux classiques de Jane Austen et de Charles Dickens.
Et les mythes de la Grèce antique et de Rome ont imprégné notre culture. Vous les trouverez souvent référencés dans la culture populaire, des films aux sitcoms.
De nombreux écrivains affirment que la première étape pour devenir écrivain est de lire beaucoup. Vous pouvez également commencer à tenir un journal et prendre l’habitude d’y écrire tous les jours. De cette façon, vous développerez vos capacités d’observation et d’écriture.
Musique
Presque tout le monde est attiré par la musique sous une forme ou une autre. Et beaucoup d’entre nous aspirent à devenir musiciens ou chanteurs, en créant leur propre musique pour que les autres puissent en profiter.
Même si vous n’êtes pas musicien, vous pouvez apprécier la musique comme une forme d’art. La musique organise les sons en une composition qui est attrayante pour l’oreille.
Mais comme pour tout autre type d’art, il existe une infinité de types de musique. Vous pouvez probablement penser à tout, de la musique classique à la pop, au rock, etc.
Il existe des preuves que nous créons de la musique aussi loin que remonte l’histoire. Les instruments de base remontent à des milliers d’années. Et vous pouvez trouver une certaine forme de chant dans presque toutes les cultures du monde.
C’est instinctif de créer de la musique avec la voix humaine. Même les plus jeunes enfants apprécient les berceuses et commencent à faire leur propre musique dès qu’ils le peuvent.
De nombreux musiciens sont autodidactes grâce à une combinaison de talent inné et de motivation déterminée. Mais il y a beaucoup à apprendre en matière de musique.
Par exemple, vous devez être capable de lire la musique pour jouer d’un instrument. Et il y a de nombreux éléments différents à maîtriser, du rythme à l’harmonie et à la mélodie.
Théâtre
Le théâtre est antérieur au cinéma et s’en distingue par la présence d’artistes en chair et en os. Cet art du spectacle n’est pas nouveau : il existe depuis des siècles, voire des millénaires. Nous avons de nombreuses preuves de la pratique du théâtre dans la Chine, la Grèce, la Rome et l’Égypte antiques.
En tant qu’êtres humains, nous aimons raconter des histoires et nous divertir. Le théâtre combine ces deux aspects dans une expérience commune que nous pouvons vivre ensemble.
À l’époque de Shakespeare, le théâtre était abordable et constituait une forme courante de divertissement. Les spectateurs chahutaient et interagissaient souvent avec les acteurs (appelés alors « joueurs »).
Grâce aux accessoires visuels, à la musique, à la narration et au jeu, le théâtre peut être une expérience transformatrice. Il peut vous emmener n’importe où dans le monde et vous mettre dans la peau d’un autre.
Il existe de nombreuses formes de théâtre, des pièces aux spectacles de danse, en passant par les cirques et les spectacles de marionnettes. Les pièces de théâtre peuvent aller de la comédie à la tragédie, en passant par toutes les formes intermédiaires.
Cinéma
Le cinéma est la forme d’art la plus récente de cette liste, et il présente à la fois des similitudes et des différences avec le théâtre. Le cinéma n’est devenu possible qu’après l’invention de la première caméra dans les années 1880. Mais ce n’est qu’au début des années 1900 que le cinéma s’est démocratisé.
Comme vous pouvez l’imaginer, le cinéma a beaucoup évolué au fil des ans. Les premiers films en couleur ne sont pas sortis avant 1909. Au départ, tous les films étaient muets, car les caméras ne pouvaient pas enregistrer le son. Ce n’est qu’à la fin des années 1920 que les films parlants sont devenus beaucoup plus courants.
Le cinéma est une forme d’art, car il offre de nombreuses possibilités créatives et techniques. Tout d’abord, vous avez besoin d’un scénario qui captera l’attention du public. Ensuite, il faut prendre des décisions concernant le processus de tournage, le casting, les costumes et les effets spéciaux.
Mais le cinéma partage également de nombreux éléments avec d’autres formes d’art. Par exemple, les directeurs de la photographie doivent penser à l’histoire, à la composition et au cadrage. Ils doivent tenir compte de l’utilisation de l’espace, de la couleur et du langage dans le film.
Le cinéma s’est sans aucun doute beaucoup inspiré du monde du théâtre. Mais les différences techniques distinguent ces deux formes d’art. Et grâce aux services de streaming à domicile, nous pouvons regarder les meilleurs films dans le confort de notre foyer.
Les différentes formes d’art 
Quels sont les différents types d’art ?
Il existe sept grands types d’art. Il s’agit notamment des formes traditionnelles d’art visuel telles que la sculpture et la peinture. Mais la musique, la littérature, le théâtre et le cinéma sont également considérés comme des types d’art. La dernière forme d’art est l’architecture. 
Quels sont les différents styles d’art ?
Au sein de ces formes d’art, vous trouverez différents styles ou mouvements. Par exemple, la peinture est l’un des types d’expression artistique. Mais il existe de nombreux styles de peinture, de l’abstrait à l’expressionnisme, en passant par le modernisme, etc.
Quel est le type d’art le plus courant ?
La peinture est probablement le type d’art le plus répandu. L’homme peint depuis la préhistoire, comme en témoignent les peintures rupestres.
La peinture est l’une des formes d’art les plus accessibles, car elle nécessite relativement peu de matériel. Vous pouvez vous lancer avec un kit de peinture de base et abordable. Ainsi, tout le monde peut apprendre à dessiner et à peindre avec un peu de motivation et de dévouement.
La conclusion
Il existe sept formes principales d’expression artistique, et chacune a une histoire riche. Vous devriez maintenant avoir une meilleure compréhension de ces formes d’art, de la sculpture au théâtre.
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