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Ce module a pour objectifs :
· Tout d’abord, comprendre les besoins et les particularités développementales, les problèmes psychologiques et d’adaptation des personnes présentant différents handicaps ainsi que les besoins et les attentes de leur entourage.
· Cette compréhension permettra d’identifier le rôle d’un psychologue à cet égard dans divers contextes, les méthodes pertinentes et les attitudes à adopter qui sont favorables à un développement harmonieux, au bien-être de ces personnes ainsi qu’à leur inclusion sociale au sein de notre société.
· Sensibiliser les étudiants de master 1 en psychologie clinique aux aspects du fonctionnement des personnes présentant différents handicaps découlant de déficiences motrices, intellectuelles, de déficiences sensorielles auditives et visuelles. 
· Découvrir le rôle et les fonctions du psychologue clinicien dans les différents contextes d’intervention et les types de travail entre personnes handicapées, parents et professionnels.
·  Initier les étudiants aux principes d’intervention orientée par le développement optimal et le bien-être de ces personnes en situation de handicap, à toute période de vie, fait partie des objectifs poursuivis.

