Cours n 1 :
1. Définitions :
1.1. Définition du comportement :
Le comportement correspond à n’importe quel type de mouvements, de la part d’un organisme vivant. Ces comportements sont limités à ceux que l’on peut observer et mesurer. 
Ces mouvements ont aussi de particulier qu’ils ont une raison et une finalité. On peut dire aussi que les mouvements des espèces vivantes y compris pour les humains peuvent être des réponses innées ou des patterns comportementaux issus de l’apprentissage. 
La complexité des comportements varie considérablement d’une espèce à l’autre, et cette variation dépend largement du niveau des capacités d’apprentissage et de flexibilité en matière de réponse comportementale qu’une espèce peut atteindre. (Animaux dotés de cerveaux petits et autres de cerveaux plus complexe). 
Les humains ont un système nerveux plus développé et possédant par conséquent la plus grande capacité à apprendre de nouveaux types de réponses. Si nous avons appris des comportements plus complexes nous continuons encore à avoir comme les autres espèces des schémas de réponses innées.
1.2. Définitions des troubles du comportement :
Il existe plusieurs définitions des troubles du comportement, appelés aussi « comportements problèmes », « comportements défis », ou comme en anglais « challenging behaviors ». Ces comportements posent problème car ils représentent un danger pour la personne ou pour son entourage, et car ils gênent les possibilité d’apprentissage de la personne en la rendant moins disponible. 
« Les comportements problèmes sont des comportements anormaux d’une intensité, fréquence ou durée telle que la sécurité physique d’autrui ou de la personne est probablement mise sérieusement en danger. »
Ou encore : « on parle de problème de comportement lorsqu’un enfant, dans un contexte de groupe, dérange et perturbe ses pairs à un point tel que les adultes se sentent impuissants et dépassés, ou encore si l’enfant se retire du groupe de façon constante. 
Ce retrait social est lié à un comportement internalisé, où l’enfant ne participe pas aux interactions avec les autres, mais ne dérange pas…
En revanche, les comportements externalisés (qui nous intéressent ici) sont des comportements antisociaux, perturbateurs et souvent agressifs dirigés vers autrui.
Quand est-ce qu’on parle de troubles du comportement ?
Une question pertinente souvent relevée dans la pratique clinique et de recherche est celle de savoir si certains comportement (antisociaux) manifestés par les enfants et les adolescents devraient être considérés comme psychopathologiques.
La réponse à cette question dépend largement de la définition du trouble mental. 
En effet, choisir un niveau précis de comportement antisocial qui soit dès lors classifiable comme « trouble » est forcément arbitraire. 
Bien que des comportements perturbateurs apparaissent à des degrés divers durant le développement de la plupart des jeunes gens, ils ne deviennent cliniquement pertinents que lorsqu’ils sont :
 Fréquents ;
 Sévères ;
 Persistants ;
 Ne constituent plus des actes isolés ;
 Et conduisent à une détresse et à une incapacité fonctionnelle.
Critères pour déterminer les “troubles” : Les caractéristiques des comportements en question : 
· Le comportement est socialement inacceptable ou transgresse les normes sociales : (selon le contexte sociale, prostitution, avortement…etc.). Chaque société propose des normes mais lorsque le nombre de personnes déviantes est trop élevé ou fait trop de pression pour se rebeller contre les attentes sociales, les sociétés sont forcées de tolérer certains comportements, mais à certaines conditions. (Des exutoires balisés).
· Le comportement est inhabituel (voire ou entendre des choses que les autres ne perçoivent pas).
· Le comportement induit une détresse psychologique manifeste, un stress important dans la vie de la personne ou de son entourage et de ce qui travaillent avec lui ou le prennent en charge.
· Le comportement est inapproprié au stade du sujet : (énurésie chez un adulte, intérêt sexuel chez un enfant). Des manifestations normales chez un enfant sont pathologiques chez un adulte et vice versa. On doit prendre l’âge le sexe le contexte et l’origine culturel et culturelle en considération.
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