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Les différents types de ressources et de documents
2-Les ouvrages usuels, également connus comme les ouvrages de référence, représentent le point de départ essentiel de toute recherche. Ils constituent des outils incontournables permettant de comprendre et de délimiter le sujet d'étude
Dans une bibliothèque universitaire, les ouvrages de référence, tels que les encyclopédies, dictionnaires et ouvrages spécialisés, sont soigneusement regroupés dans une section située à proximité de l'entrée. Ces ressources sont destinées à une consultation sur place uniquement, favorisant ainsi un accès facile pour un large public d'étudiants. Les usuels, principalement composés de dictionnaires et encyclopédies, occupent une place de choix en tête des rayonnages dédiés à chaque discipline.
1-Les dictionnaires :
Les dictionnaires jouent un rôle crucial dans la définition des termes et la recherche d'informations précises. Ils peuvent être consultés sous forme papier et/ou électronique, avec des exemples tels que Le Larousse ou Le Robert, qui sont parmi les plus couramment utilisés.
Exemples :
Dictionnaires de synonymes et d'antonymes
Dictionnaires d'abréviations et de sigles
Dictionnaires bilingues
Dictionnaires des néologismes
Dictionnaires des difficultés de la langue française
2- Le Thésaurus :
Un thésaurus constitue une liste soigneusement contrôlée de termes identifiant la famille d'un mot, ses synonymes, ainsi que les termes associés. Son rôle essentiel est de faciliter le repérage et la sélection des termes qui expriment de manière précise les concepts retenus.
3- Les Encyclopédies :
Les encyclopédies jouent un rôle fondamental dans la compréhension des différents aspects d'une question et dans l'obtention d'une vue d'ensemble approfondie du sujet. Elles sont également précieuses pour trouver des idées, repérer des auteurs spécialistes de la question, et identifier des références bibliographiques pertinentes.
Les articles au sein des encyclopédies sont fréquemment très complets, structurés en plusieurs parties, et rédigés par des spécialistes renommés. Ils sont complétés par des illustrations, une bibliographie exhaustive et des renvois, offrant ainsi une source complète et fiable d'informations.
L'Index :
L'index est une liste alphabétique de termes tels que mots-clés, sujets ou auteurs, utilisés dans une base de données, accompagnée de renvois vers les références bibliographiques. Dans un livre, un index permet de localiser rapidement une information spécifique en indiquant la page, parfois même le paragraphe où l'information recherchée se trouve. Placé à la fin de l'ouvrage, l'index ne contribue pas au contenu du livre ; il sert uniquement d'outil de recherche. Il est important de différencier un index d'un glossaire ou lexique, qui sont des listes d'abréviations ou de définitions ne renvoyant pas directement aux pages de l'ouvrage.
Les Biographies :
Les biographies présentent la vie et l'œuvre de personnes jouissant d'une certaine notoriété, que ce soit dans un pays, une profession ou une discipline. Un exemple notable est le "Dictionnaire des femmes célèbres" de Robert Laffont, 1992.
Les Bibliographies :
Les bibliographies sont des listes d'ouvrages rédigés sur un sujet particulier ou par un auteur spécifique. Elles peuvent prendre la forme d'un ouvrage complet dédié à la bibliographie ou être incluses en tant que section à la fin d'un article d'encyclopédie ou d'une publication périodique. Dans ces cas, elles énumèrent les ouvrages consultés dans le cadre de la recherche.
Les manuels :
Les manuels ne sont pas strictement des ouvrages de référence, mais plutôt des livres abordant l'intégralité d'une discipline et pouvant servir de point de départ à une recherche. Ils sont généralement conçus pour les étudiants, offrant une approche didactique et pédagogique pour acquérir une compréhension globale du sujet.
Les annuaires :
Les annuaires, également appelés "Year Books" en anglais, représentent des sources d'information dédiées à des faits ou à des données présentées de manière schématique, concise et synthétique. Souvent publiés de manière annuelle, ces ouvrages comprennent des informations courantes et actualisées, offrant ainsi une ressource utile pour suivre l'évolution de données spécifiques au fil du temps.
2- Les livres (monographies) :
La monographie se présente comme une publication unique, résultant du travail d'un auteur ou d'un nombre restreint d'auteurs collaborant ensemble. Ces ouvrages comportent fréquemment une bibliographie et/ou un index, des outils particulièrement précieux permettant une meilleure appréhension du sujet de recherche.
Les différents types de monographies :
Ouvrages de fiction et de littérature :
Comprend les romans, les recueils de poésie, les pièces de théâtre, ainsi que des éditions critiques et des commentaires.
Ouvrages documentaires :
Englobent les manuels, les ouvrages de synthèse ou spécialisés, constituant une base fiable pour les travaux de recherche et offrant une source d'information sur des sujets spécifiques.
3- Les périodiques :
Un périodique, qu'il s'agisse de journaux, magazines ou revues, est une publication continue suivant un rythme de parution régulier, tels que les quotidiens, hebdomadaires, mensuels ou revues trimestrielles. Ces publications regroupent des articles rédigés par plusieurs auteurs autour d'une discipline, d'un domaine ou d'un centre d'intérêt commun.
Les périodiques sont principalement utilisés pour actualiser ou compléter sa documentation de base, ou obtenir un renseignement ponctuel.
Exemples :
Le Monde, Le Nouvel Observateur, Le Recueil Dalloz sont des exemples de périodiques.
4- Les documents électroniques :
Les documents électroniques, également désignés sous le terme de documents numériques, sont accessibles à partir d'un ordinateur.
Ils peuvent être consultés sur différents supports tels que CD-Rom, DVD, ou via Internet.
Les sites web, les bases de données, et les revues électroniques sont des documents électroniques que j'intègre à mes recherches, tout comme les documents imprimés tels que les livres et les périodiques mentionnés précédemment.
Les sites web :
Les sites web sont accessibles via Internet et sont généralement multimédias, combinant son, image et texte.
Ces sites sont structurés en pages web connectées par des liens hypertextes. La page d'accueil offre une vue d'ensemble du site et propose les premiers liens hypertextes.
Les sites web peuvent revêtir différentes formes, tels que les sites officiels, les pages personnelles, les blogs, etc. Leurs adresses (URL) sont aisément identifiables et souvent mentionnées dans les médias, tels que journaux, revues, émissions de télévision ou de radio, publicités, etc., facilitant un accès direct au site recherché.
