Fiche technique du module
Nom de l’unité : transversale
Nom de la matière : orientation professionnelle et construction des projets 
Volumes horaires : 01
Coefficient : 01 
 Objectifs du module :
· Apprenez les compétences essentielles pour aider les individus à prendre des décisions éclairées concernant leur avenir professionnel. Devenez le catalyseur de leur réussite.
· Acquérez les méthodologies et les outils nécessaires pour orienter les jeunes vers des choix d'orientation scolaire et professionnelle alignés avec leurs aspirations et leurs potentiels.
· Aidez les jeunes diplômés à trouver leur place sur le marché du travail, à établir des projets professionnels solides, et à briller dans leurs entretiens d'embauche.
· : Devenez un professionnel qualifié en orientation, capable d'accompagner les transitions professionnelles avec des approches de coaching et de conseil.
· Le module vous familiarisera avec le conseil en orientation professionnelle, son cadre d'intervention, et le rôle du conseiller. Vous explorerez également les dispositifs d'accompagnement tels que le bilan de compétences 
· Vous apprendrez à comprendre les besoins des individus en transition professionnelle, à identifier leurs aspirations, priorités, et contraintes, tout en utilisant des outils tels que les entretiens et les questionnaires.
 

