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2- le fonctionnalisme :
		Les prémisses du fonctionnalisme apparaissent avec Émile Durkheim (France 1858-1917) Herbert Spencer (Angleterre 1820-1903). La fonction devient un principe explicatif: tout organe a une fonction (comme dans le corps humain). Les organes de la société ont pour fonction d'assurer la cohésion sociale (lien social entre les individus).	
Le fonctionnalisme autant que théorie, est un courant développé par l’anthropologie sociale et culturelle anglo-saxonne, il a été initié par Bronislaw Malinowski (Pologne 1884-1942) et Radcliffe-Brown (Angleterre 1881-1955). Un courant basé sur la fonction qui détermine chaque fait social.
B. Malinowski développe l’idée que : « dans une culture, chaque élément a une fonction, comparable à celle d’un organe dans un corps vivant, et répond à un besoin. »
Ce qui donne une définition particulière à la fonction en anthropologie, elle est considérée comme «la contribution qu’apporte un élément à l’organisation ou à l’action de l’ensemble dont il fait parti» (Rocher 1968 : 165). 
Autrement dit, chaque élément de la culture possède une certaine tâche à accomplir une fonction, qui présente une part irremplaçable de la totalité organique. 
Malinowski sera le premier à rompre avec l’évolutionnisme, il refuse que la culture aura une conception qui sélectionne des traits culturels ou des coutumes dans des sociétés humaines différentes pour enrichir la démarche de l’évolution de l’histoire de l’humanité,  pour lui, la culture doit être vue dans une perspective synchronique, car chaque société est une culture particulière et originale, ce qui fait que chaque culture forme un ensemble unifié, et intégré qu’il faut chercher à comprendre et à expliquer en tant que totalité» (Rocher 1968 : 168). Par conséquent, chaque élément ou chaque institution, extrait et isolé de son ensemble et de son contexte, perd complètement son sens et peut même paraître irrationnel.
	L’originalité de l’étude de la culture de Malinowski, est qu’il a montré que la psychologie individuelle dépend du contexte culturel.
Qui sera suivi par Talcott Parsons avec le structuro-fonctionnalisme (USA 1902-1979) qui considère que les choix individuels sont des choix sous contrainte. Ces contraintes sont matérielles mais aussi symboliques. 
Les contraintes symboliques sont l’ensemble des normes, des valeurs qu’une société impose sur les individus et qui vont orienter les choix individuels. Les individus peuvent, en principe, refuser ces normes et ces valeurs, mais cette possibilité est quasiment utopique car les individus subissent un processus de socialisation. L’action sociale est guidée par des normes, c’est-à-dire qu’il y a un ensemble de règles qui régissent les conduites individuelles. Ces règles sont de 2 natures : les règles explicites (lois) et les règles implicites (règles qui ne sont pas écrites mais qui s’imposent d’elles-mêmes).
Derrière chaque norme, chaque règle, il y a des valeurs. Les valeurs sont abstraites alors que les normes sont concrètes. Les valeurs sont des idéaux collectifs. C’est par exemple la liberté, l’égalité. Ces valeurs dirigent, induisent les textes officiels, les lois mais aussi les comportements individuels.
En résumé, la méthode fonctionnaliste a consisté :
· à considérer des sociétés comme des entités cohérentes;
· à comprendre la fonction de chaque institution et à quels besoins des individus et de la société elle répond. 
· les actions remplissent des fonctions, cela signifie que toute action a une utilité au niveau de la société. La fonction principale des actions, selon les fonctionnalistes, est une intégration à la société et un maintien de l’ordre et la cohésion sociale. 
Par exemple, on peut penser que le fait de fonder une famille est un acte purement individuel. Mais selon les fonctionnalistes, le fait de fonder une famille est aussi un acte social.
Le fonctionnalisme et sa méthodologie :
	Le fonctionnalisme, a constitué une véritable révolution dans sa dimension méthodologique, c’est pour la 1ère fois que l’étude des sociétés primitives se réalisait à travers leur observation participante par le chercheur lui-même afin de saisir le sens des pratiques et des institutions dans leur contexte global et originel. 

Les critiques du fonctionnalisme :
	La première critique faite à ce courant c’est sur sa négligence de l’histoire, parce que l’utilité de la dimension historique dans l’étude des faits sociaux est incontestable, déjà pour le temps qui est un facteur structurant et explicatif, et  pour l’intégration de l’histoire dans la pensée et dans les pratiques actuelles des hommes, ce qui permet de comprendre et de situer les pratiques actuelles des hommes. En outre, elle permet de comprendre et de situer les causes structurelles des transformations des sociétés.
L’omission de l’histoire a fait de l’anthropologie fonctionnaliste une science statique incapable de rendre compte des transformations des sociétés. 
	La seconde critique que l’on peut formuler contre le fonctionnalisme porte sur son postulat de la cohérence et de l’harmonie de la société. Cette position semble plutôt procéder d’une lecture idéalisée de la société. En mettant excessivement l’accent sur l’harmonie, la cohérence et la stabilité de la société au détriment des conflits qui répondent pourtant à des « besoins », en évacuant l’histoire, le fonctionnalisme a fini par s’ériger en idéologie réactionnaire et conservatrice pour qui le changement des sociétés archaïques ne pourrait être que provoqué de l’extérieur. Peut-être à son corps défendant, Malinowski a été un imminent idéologue de la colonisation. 
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