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⭕Voici les étapes pour rédiger un commentaire composé :

🖍️1) Lecture attentive du texte : Commencez par lire attentivement le texte que vous devez commenter. Prenez des notes sur les idées principales, les personnages, les événements, les thèmes, les techniques littéraires, les émotions véhiculées, etc.

🖍️2) Analyse du texte : Analysez le texte en profondeur en utilisant des outils littéraires tels que la structure narrative, les personnages, les symboles, les figures de style, les thèmes, les idées, les tensions et les contrastes. Notez également les éléments qui vous ont semblé importants ou intrigants.

🖍️3) Identification du thème principal : Identifiez le thème principal du texte. C'est le sujet central sur lequel le texte se concentre.

🖍️4) Développement de l'analyse : Développez votre analyse en utilisant des citations du texte pour appuyer vos idées. Expliquez comment les différentes parties du texte contribuent à la compréhension du thème principal. Utilisez des exemples concrets du texte pour illustrer vos propos.

🖍️5) Structuration du commentaire : Structurer votre commentaire de manière cohérente et logique. Vous pouvez le diviser en plusieurs parties telles que l'introduction, le développement et la conclusion. Il est important que chaque partie soit clairement identifiée et que votre analyse soit organisée de manière à mettre en évidence les points clés.

🖍️6) Rédaction du commentaire : Rédigez votre commentaire en utilisant une syntaxe claire et une terminologie appropriée. Évitez les phrases trop longues et compliquées. Faites preuve de rigueur et d'objectivité dans vos analyses et soyez attentif à la qualité de votre expression.

🖍️7) Conclusion : Concluez votre commentaire en résumant les idées principales que vous avez développées tout au long de votre analyse et en proposant une réflexion personnelle sur le texte. Vous pouvez également suggérer des pistes de réflexion pour approfondir le sujet.

✔️En suivant ces étapes, vous pourrez rédiger un commentaire composé clair, cohérent et argumenté.


