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Les structures hiérarchiques
Chaque employé est tenu d’appliquer les consignes de son supérieur direct. Il existe certains avantages comme inconvénients à la structure organisationnelle hiérarchique (dite pyramidale)
Avantages : fonctionnement simple, répartition claire et précise des responsabilités et discipline sans faille.
Inconvénients : rigidité, mise en place difficile et communication assez lente freinant toute prise d’initiative.
Les structures fonctionnelles
Elles se caractérisent par une spécialisation fonctionnelle de chaque responsable, et une diversité des connaissances et des compétences professionnelles de l’entreprise.
Avantages : diversité des conseils de la part de différents spécialistes, meilleure qualité d’exécution des tâches les plus pointues et rendement supérieur.
Inconvénients : risques de conflits, de dilution des pouvoirs et de manque de traçabilité des erreurs.
LES STRUCTURES STAFF & LINE
Elles consistent en une fusion entre les structures hiérarchiques et celles fonctionnelles, afin de les optimiser et d’en minimiser les inconvénients.
Avantages : gestion centralisée et contribution des responsables hiérarchiques au niveau des décisions stratégiques du dirigeant.
Inconvénients : communication tronquée et risque de conflits entre les responsables et leurs subordonnés.
LA STRUCTURE DIVISIONNELLE
Ce sont les structures d’entreprise adoptées par les structures œuvrant dans plusieurs domaines d’activité. Chaque division est autonome, avec ses propres ressources et sa propre structure fonctionnelle.
Avec la globalisation et le décloisonnement des marchés, la structure matricielle est devenue la plus développée et la plus pertinente pour décrire l’activité de l’entreprise. C’est la structure d’entreprise qui a émergé lorsque les organisations ont dû faire face à des environnements plus complexes. 

La structure divisionnelle est basée sur le découpage de l’activité d’une entreprise en sous-ensemble appelés divisions. Généralement ces divisions sont spécialisées par types de produits, clientèles ou zones géographiques.  Cette structure d’entreprise permet aux entreprises qui possèdent une activité diversifiée voire complexe de diviser le travail.
La structure divisionnelle se caractérise par une décentralisation au niveau des décisions et du pouvoir. En effet, la direction générale donne la stratégie d’ensemble et chaque division gère ses responsabilités opérationnelles.
Avantages : présence sur divers marchés, souplesse et une capacité d’adaptation importante.
Inconvénients : manque d’assiduité et d’efficacités globales, prise en charge de l’ensemble des responsabilités par le dirigeant et nécessité d’établir un système de contrôle de gestion et d’évaluation quasi-quotidiens.
LA STRUCTURE PAR PROJET OU STRUCTURE MATRICIELLE
Cette structure d’entreprise définit différents groupes de travail, certains sont sous une autorité opérationnelle, alors que d’autres sont sous une autorité fonctionnelle. Elles s’organisent autour d’un projet particulier, avec des fonctions bien définies pour chaque collaborateur. C’est une structure propre aux grandes entreprises qui sont caractérisées par :
· des lignes de produits variées,
· des projets longs et complexes,
· un environnement de travail en évolution rapide.
Avantages : développer des activités innovantes avec une coordination optimale entre les diverses fonctions qui y sont liées et expertise assurée par chaque service fonctionnel.
Inconvénients : risque de conflits et de problèmes de communication et inadaptabilité avec les grandes entreprises dont les activités sont décentralisées.
STRUCTURES SELON MINTZBERG
Henry Mintzberg conçoit toute organisation (indépendamment de sa configuration structurelle), comme étant composée de 5 parties qui échangent des flux de différentes natures ;
Le centre opérationnel : comprend les collaborateurs qui s’occupent du travail de production des produits ou services
Le sommet stratégique : constitué de la direction qui élabore la stratégie, la vision et la mission de l’entreprise
La ligne hiérarchique : composé de ceux qui font le lien entre le centre opérationnel et le sommet stratégique (managers)
Le support logistique : comprend les fonctions qui assistent le centre opérationnel (restauration, nettoyage, etc.)
La technostructure : inclut les fonctions qui ont la charge de la standardisation du travail comme les processus, les règlements, la planification, etc. utilisés par le reste de l’organisation
