 (مسألة إفتراضية):
	بغرض إجراء انتخابات محلية لشغل مقاعد المجلس الشعبي البلدي لإحدى بلديات ولاية بجاية البالغ عدد سكانها 250000 (مائتين وخمسون ألف) نسمة سنة 2021، أجريت مراجعة استثنائية للقوائم الانتخابية التي كانت تضم 150000 (مائة وخمسون ألف) ناخبا في المراجعات السابقة، وأسفرت عن تسجيل ما يلي:     
- 10000 (عشرة آلاف) حالة وفاة، بعضها في حوادث مرور، والأخرى بسبب مرض السرطان.
· 15000 (خمسة عشرة ألفا) حالة انتقال للإقامة خارج الوطن.
· 5000 (خمسة آلاف) حالة فقدان أهلية.
· 30000 (ثلاثون ألفا) حالة بلوغ سن 18 سنة كاملة سواء يوم الانتخابات   وما قبله.
· 10000 (عشرة آلاف) حالة بلوغ سن 18 سنة يوم الانتخابات وما بعده.
تنافست على هذه الانتخابات 05 قوائم حزبية وحرة، وأسفرت عن تسجيل 100000 (مائة ألف) ناخب مشارك في الانتخابات، غير  أنه، وأثناء عملية الفرز تم العثور على: 5000 ورقة تضمنت كتابات مؤيدة للتنظيم الإرهابي داعش، و6000 ورقة تضمنت كتابات مندّدة بتدخل الزوايا في بعض المسائل السياسية، بينما توزعت 3000 ورقة بين تعليقات رياضية بمناسبة فوز ليستر سيتي بلقب الدوري الممتاز الانجليزي وحلق اللاعب المصري ميدو لشعره عقب خسارته لرهانه بعدم حصول هذا الفريق على اللّقب، وأخرى بها عبارات خادشة للحياء.
بينما تحصلت القوائم على ما يلي من الأصوات:
 قائمة حزب الأصالة: 20000 ص// قائمة حزب المعاصرة: 15000 ص// قائمة الحزب الديمقراطي: 25000 ص// القائمة الحرة أسيرم: 14500 ص// القائمة الحرة صلداي: ؟؟ ص. 
علما أن معدلات سن هذه القوائم هي كالتالي: قائمة حزب الأصالة: 80 سنة// قائمة حزب المعاصرة: 25 سنة// قائمة الحزب الديمقراطي: 70 سنة// القائمة الحرة أسيرم: 23 سنة  // القائمة الحرة صلداي: 45 سنة.
الأسئلة: 
1- ما هو عدد المسجلين في القوائم الانتخابية؟
2- ماهو عدد المصوتين والمقاطعين للانتخابات؟
3- ماهو عدد المقاعد المطلوب شغلها؟
4- وزّع المقاعد وفقا للأحكام التي تضمنها للأمر رقم 21/01، المتضمن المتعلق بنظام الانتخابات في الجزائر؟
د.قادري نسيمة

