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  Facultés des sciences sociales et humaines.
  Département des Sciences Humaines.
  Examen : Philosophie de l’Histoire.
  Enseignant : Mahrez  BOUICH.
                               2 éme année LMD, Histoire, 1 semestre, 
  
Question n°1 :(5pts)

Expliquez, avec des exemples, la relation entre la Mythologie et l’Histoire. 

Question n°2:(14pts)

Hegel fait quelque part cette remarque que tous les grands événements et personnages historiques se répètent pour ainsi dire deux fois. Il a oublié d'ajouter : la première fois comme tragédie, la seconde fois comme farce. Caussidière pour Danton, Louis Blanc pour Robespierre, la Montagne de 1848 à 1851 pour la Montagne de 1793 à 1795, le neveu pour l'oncle. Et nous constatons la même caricature dans les circonstances où parut la deuxième édition du 18 Brumaire.

Les hommes font leur propre histoire, mais ils ne la font pas arbitrairement, dans les conditions choisies par eux, mais dans des conditions directement données et héritées du passé. La tradition de toutes les générations mortes pèse d'un poids très lourd sur le cerveau des vivants. Et même quand ils semblent occupés à se transformer, eux et les choses, à créer quelque chose de tout à fait nouveau, c'est précisément à ces époques de crise révolutionnaire qu'ils évoquent craintivement les esprits du passé, qu'ils leur empruntent leurs noms, leurs mots d'ordre, leurs costumes, pour apparaître sur la nouvelle scène de l'histoire sous ce déguisement respectable et avec ce langage emprunté. C'est ainsi que Luther prit le masque de l'apôtre Paul, que la Révolution de 1789 à 1814 se drapa successivement dans le costume de la République romaine, puis dans celui de l'Empire romain, et que la révolution de 1848 ne sut rien faire de mieux que de parodier tantôt 1789, tantôt la tradition révolutionnaire de 1793 à 1795. C'est ainsi que le débutant qui apprend une nouvelle langue la retraduit toujours en pensée dans sa langue maternelle, mais il ne réussit à s'assimiler l'esprit de cette nouvelle langue et à s'en servir librement que lorsqu'il arrive à la manier sans se rappeler sa langue maternelle, et qu'il parvient même à oublier complètement cette dernière.

Marx, Le 18 Brumaire de L. Bonaparte, 1851

À partir de ce texte expliquez, dans une dissertation les éléments suivants : 
· Qu’est ce que la philosophie de l’Histoire ? 
· Y a-t-il une vérité en Histoire ?
· Expliquez le principe de la causalité dans le déroulement des événements historiques.   
· Quels sont les critères qu’il faut avoir pour assurer une analyse scientifique des événements historiques. 
· Analysez certains événements cités dans le texte.



                          (Présentation et mise en forme 1 pts)                                                                Bonne chance ou bon courage à vous de choisir.
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