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Corrigé type de l’examen du module : Logistique, achat et systèmes de production des services de santé
Réponse N° 01 : (04 points)

Définition de la chaîne logistique : (1.5 points) « la suite des étapes de production et de distribution d’un produit depuis le fournisseur des fournisseurs du producteur jusqu’aux clients des ses clients » ou « Réseau d’organisation qui, d’amont en aval, sont engagées dans les activités et les processus créateurs de valeur qui prennent la forme de produits et de services livrés au consommateur final ».
Aperçu historique sur l’apparition de la notion de logistique : (2.5 points)
La logistique a touché successivement les secteurs militaire, industriel, et tout récemment, les services. Elle tire donc son origine du monde militaire où elle désigne l'art de combiner tous les moyens de transport, de ravitaillement et de logement des troupes (Le Petit Robert 2006).
L'essor de la fonction logistique a eu lieu dans un environnement de production industrielle, surtout après la Seconde Guerre mondiale. 
C’est à la fin des années 1980, et surtout au début des années 1990, que des travaux qui abordent la problématique de la logistique des services (et notamment dans le secteur de santé) sont apparus. 

Réponse N° 02 : (04 Points)
Ceux qui peuvent inciter les gestionnaires à améliorer la logistique de leur établissement c’est que la logistique permet d’optimiser les ressources utilisées dans le domaine de santé ;
· Amélioration des soins et services de santé ; une logistique efficace dans le domaine de santé conduit à l’amélioration de la qualité des services de santé pour les patients, l’objectif est que le patient reçoit le bon traitement au bon moment.
· Économies budgétaires ; Pour les établissements de santé, les bénéfices monétaires sont souvent les premiers facteurs qui les incitent à considérer les aspects logistiques.   

· Les économies relatives à la logistique peuvent provenir de plusieurs sources : réaménagement des tâches, création d'une corporation d'achats (achats en groupe), diminution du niveau des stocks, meilleur aménagement et positionnement des espaces de travail et de rangement... La notion de réduction des coûts n'est pas forcément contraire à celle de qualité des soins.

· Réduction des stocks et de l'espace de stockage ; La crainte d'une rupture de stock est la bête noire des unités de soins, incitant souvent le personnel soignant à se constituer des réserves qui augmentent les niveaux des stocks. Or, le choix d'un système de réapprovisionnement adéquat permet de réduire ces niveaux de matières (comme le juste-à-temps).

·  D'autres bénéfices reliés à une gestion logistique améliorée sont également possibles : gains de temps et productivité, diminution des déplacements, meilleure traçabilité des produits, et aménagement d'hôpitaux plus fonctionnels et flexibles. 
Réponse N° 03 : (06 Points)
La logistique hospitalière intègre la gestion d'un large éventail de flux internes et externes ;
Les  flux interne (à l’intérieur de l’hôpital) sont : Les flux internes concernent ; les flux de personnes, les flux de matières et les flux d’informations.

1. Les flux de personnes : (1,5 points)
L'objectif premier de la logistique hospitalière quant aux flux de personnes est de concevoir, planifier, et implanter les mécanismes de coordination de ces flux avec l’organisation des activités de soins et de services de santé afin de maximiser l’utilisation des ressources humaines, financières et matérielles. Les flux de personnes dans le secteur de la santé incluent les catégories suivantes : les patients (accompagnants et visiteurs), le personnel médical et les autres personnes.
2. Flux de matières : (1,5 points) 
L'objectif premier de la logistique hospitalière quant aux flux de matières est de livrer le bon produit, au bon moment, au bon endroit, en bon état et en quantité suffisante, en ayant la possibilité de le retracer, tout en cherchant à optimiser les coûts et à minimiser les déplacements. Les principaux flux de matières dans les centres de santé peuvent être classés de la façon suivante : -Fournitures, produits et équipements médicaux : médicaments, et fournitures médicales (compresses et pansements, seringues…etc). - Produits d'hôtellerie : Ces produits réfèrent à la lingerie et aux produits alimentaires.-Fournitures et équipements non médicaux : Ils incluent les fournitures de bureau, d'entretien…etc.
3. Flux d’informations : (1 point) 
Ce flux correspond au transfert d'information entre deux acteurs. Dans un contexte de logistique hospitalière, cette information sera en lien avec les activités logistiques (ex.: information relative à l'entreposage des médicaments). Et pour supporter ce transfert d’information, on retrouve les technologies de l'information et des communications (TIC), soit les techniques utilisées dans le traitement et la transmission des informations, principalement l'informatique, Internet et les télécommunications. 

Les flux externe, qui s’établissent entre l’hôpital et les autres partenaires, sont : (2 points) 
· L’hôpital et les autres infrastructures de santé : les hôpitaux publics et privés, les centres d’analyses et d’imagerie médicales ainsi que d’autres infrastructures spécialisés que l’hôpital fait appel pour compléter ses services de santé.
· L’hôpital et les distributeurs de produits médicaux : il s’agit de l’ensemble des fournisseurs des ces produits médicaux.

·  L’hôpital et les autre organismes tel que, l’Etat qui veille au bon fonctionnement du système de santé, la sécurité sociale qui alimente en partie le budget de l’hôpital…etc 
Réponse N° 04 : (06 Points)

Supposant que vous êtes dirigeant d’une structure de santé, qui souffre d’un manque du personnel médical face à un flux élevé de patients (c’est de cas du COVID19 il y a quelques années) ;

Les éléments de réponse :
Les défis sont : (2.5 points)
· Un déficit du personnel médical (médecins, infirmiers, aides soignants…etc).

· Surcharge de l’hôpital des malades (flux élevé de patients) et augmentation des files d’attente.
· Insuffisance de lits et du matériel médical.

· Tension entre le personnel de l’entreprise et les patients et leurs visiteurs.

· Risque d’anarchie, d’insatisfaction et de mauvaise qualité de service.
· …etc.

 Déterminez comment vous ferez face à cette situation. (3.5 points)
· Proposer un plan de recrutement.
· Ouvrir les portes s’il y a du personnel médical bénévole (stagiaires, étudiants en médecine, personnel médical en retraite infirmiers) qui peuvent contribuer à surmonter cette situation. 

· Commencer par les cas les plus urgents et réduire la durée de séjour.
· Travailler avec rendez-vous selon les capacités de l’hôpital.
· Voir s’il y a des possibilités d’affectation des patients dans d’autres infrastructures de santé moins chargées.
· Réorganiser les services de l’hôpital de telle sorte qu’il affecte plus de moyens (personnel et espace) pour les services plus chargés, comme on peut réduire ou éliminer quelques services.
· …etc.
