Université Abderrahmane Mira de Béjaïa                                           Béjaïa, le 07 juin 2025 
Faculté des Sciences Economiques, Commerciales et des Sciences de Gestion  

Département des enseignements de base pour le domaine SEGC.         1ère année, Section : C.  
Corrigé type de l’examen du module « Economie d’entreprise »
Réponse n°1 : Définition des expressions : (05 points)
a) Technostructure : Ce sont les spécialistes qui organisent, conçoivent les procédés de travail et qui ont pour mission de rendre plus efficace le travail des autres.

b) Hiérarchie : Division verticale du travail, l’autorité est pyramidale, plusieurs niveaux (échelons) hiérarchiques. (PDG, cadre supérieur, cadre moyen, chef de service,…, ouvrier).
c) Branche d’activité : Est l’ensemble d’entreprises fabriquant la même catégorie de produit (automobile, agriculture, travaux publics…etc.).
d) SARL : Société à Responsabilité Limité.
e) Phase de croissance : C’est le stade le plus bénéfique pour l’entreprise, elle atteint son plein potentiel. Dans cette phase, l’entreprise a une position privilégiée sur le marché avec un produit amélioré et de meilleure qualité, de sorte quelle maximise son niveau d’efficacité et de satisfaction envers ses clients.
Réponse n°2 : (05 points)
Les caractéristiques de la structure divisionnelle :

La répartition des tâches se fait par rapport aux produits (ou aux familles de produits), par zone géographiques qui représentent un plus grand caractère d’homogénéité.

Chaque division ou branche est relativement autonome et peut posséder une structure propre (fonctionnelle ou autre), en outre le contrôle exercé par la direction n’est souvent réalisé qu’a postériori. 
Les avantages : cette structure est plutôt décentralisée. Elle a de bonne capacité de réaction et d’adaptation, cela est due à la proximité des décideurs vis-à-vis des marchés.

Les inconvénients : cette structure est coûteuse, elle nécessite beaucoup de ressources, et présente des difficultés de coordination et intégration. 

Réponse n°3 : (5 points)
La  troisième  question  peut  avoir  au  moins  deux  réponses  qui  seront  appréciées  en  fonction  des 

arguments avancés par l’étudiant :  

1.  La restriction budgétaire (réduction des dépenses de l’Etat et l’augmentation des taxes et des 

impôts)  est  imposée  ou  inévitable  en  raison  de  la  réduction  des  ressources  de  l’Etat  qui 

proviennent essentiellement des hydrocarbures ; 

2.  Cette politique d’austérité n’est pas justifiée, puisque l’Etat possède des réserves financières 

et d’autres sources de financement (emprunts, partenariat…) pour faire face à la diminution 

des prix du pétrole. Une telle politique ne pourra que freiner l’activité économique avec la 

réduction  de  la  consommation  des  ménages  et  la  diminution  de  la  production  des 

entreprises.

Les interactions entre l’entreprise et son micro-environnement :
· Les fournisseurs : Ils approvisionnent les entreprises en biens (matières premières, produits semi finis, machines...) et services (maintenance, nettoyage, assistance, gardiennage...) indispensables au bon fonctionnement de l’entreprise.
· Les clients : Ils représentent l’un des éléments les plus importants de l’environnement immédiat de l’entreprise, puisqu’ils ont une influence directe sur le volume des ventes qui influencent à leur tour la compétitivité et le devenir de l’entreprise. Avec une politique de marketing, l’entreprise peut attirer plus de clients.
· Les concurrents : il s’agit des entreprises qui fabriquent des produits similaires (Les concurrents directs) et aussi les entreprises qui fabriquent des produits de substitution (les concurrents indirects). Avec une stratégie choisie, l’entreprise fait face à ses concurrents.
· Les intermédiaires : Entre l’entreprise et les consommateurs finaux se trouvent généralement les intermédiaires (tels que les grossistes, les détaillants, les distributeurs..). 
Réponse n°4 : (05 points)
Explication des facteurs qui peuvent ralentir ou stopper la croissance d’une entreprise : 
· Parce que votre entreprise n’a pas pu s’adapter à un changement du marché et de son environnement en général (évolutions technologiques, mode de vie…).
· Parce que la qualité du produit a baissé.
· Une concurrence accrue, ou parce que d’autres entreprises sont arrivées sur le marché avec des produits de substitution moins coûteux.
· Changement des attentes des clients.
· Mauvaise gestion de l’entreprise…etc. 
Le Chargé de cours : M. Mouri                
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