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Examen  de rattrapage 
Questions de cours : (04 pts)
1. L'entreprise est un système organisé et structuré, et la structure constitue un élément essentiel pour en assurer le fonctionnement optimal, donner 4 structures d’entreprise de votre choix.
2. Citer les déterminants de la structure.
Exercice 1 (10 pts) : Le gestionnaire d’un complexe sportif associatif souhaite informatiser la gestion des réservations de terrains et d’équipement sportifs. Il vous confie cette tâche.

Un terrain est caractérisé par un numéro de terrain, un nom, un type (salle ou extérieur) et une superficie. Un terrain peut permettre la pratique de plusieurs sport (par exemple, hand-ball, basket-ball et volley-ball dans un gymnase), éventuellement simultanément. Afin de gérer cela, on souhaite savoir pour chaque terrain combien de « sous-terrains » il contient pour un sport donné (par exemple, il peut y avoir trois terrain dans un gymnase).

Un sport est identifié par un code unique composé de trois lettres ainsi que l’intitulé complet de la discipline en question.

Divers équipement sont également à la disposition des adhérents de l’association (ballons, raquettes, dossards, etc.). Ces équipements sont répartis en lots numérotés. Chaque lot est caractérisé par le type d’équipement (ballons,…) et le nombre d’unités qui le composent. Pour des raisons de stockage, un lot d’équipement donné est lié à un terrain et un seul. Il ne peut pas être utilisé ailleurs. 

Finalement, un lot d’équipement peut être dédié à un seul sport (raquettes de tennis, etc.), mais pas nécessairement (dossards, etc.).

Les adhérents sont identifiés par un numéro d’adhérent, un nom, un prénom, une adresse et un numéro de téléphone. Lorsqu’ils passent une réservation, on note le jour désiré, l’heure de début et l’heure de fin. Une réservation concerne un terrain, un sport précis et éventuellement divers équipement.

T.A.F

Donner le MCD correspondant ainsi que le MLD équivalent.
Exercice 2 (06 pts)
Dans une administration, les promotions des employés sont traitées selon les règles de gestion suivante :

1. toute demande doit subir un examen préalable pour savoir si elle est recevable ;

2. l’examen d’une demande recevable ne peut se faire qu’après rapport du supérieur hiérarchique ;

3. après examen du dossier, la demande sera accordée ou refusée.
T.A.F

Etablir le graphe des flux,

Etablir le MCT correspondant.

- Le tarif est fixé en fonction de la catégorie des emprunteurs. 
T.A.F
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