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SteelCUST

par Jean-Pierre Muzeau
Professeur au CUST

e-mail :muzeau@cust.univ-bpclermont.fr
SteelCUST est un ensemble de présentations PowerPoint destinées à faciliter la compréhension du fonctionnement mécanique et de la modélisation des éléments constitutifs d’une structure de type hall industriel en acier. 

Il s’agit d’un travail réalisé au sein du Département Génie Civil du CUST mais, en raison de sa forme, il vise à être efficace à plusieurs niveaux de formation. A chaque enseignant d’en choisir le mode d’utilisation : 

· soit en utilisant certains modules pendant ses cours, 

· soit en accompagnant les élèves en leur donnant les explications théoriques nécessaires, 

· soit en autoformation.

Dans sa version actuelle, SteelCUST est un prototype. Il devrait être complété par un ensemble de présentations sur les actions, par de nouveaux scénarios (ou des compléments de scénarios) et de nouvelles images d’ouvrages réels. Le principe du cheminement par écrans interactifs peut évidemment s’appliquer à d’autres types de structures (constructions mixtes acier-béton, ouvrages d’art…) ou d’analyses (ingénierie de l’incendie, comportement des assemblages…) Selon la manière dont cet ensemble sera perçu, des développements ultérieurs pourront être proposés.

Bien sûr, il existe plusieurs manières de faire fonctionner les éléments constitutifs des structures métalliques et de nombreuses autres solutions techniques existent pour réaliser un hall industriel, pour équilibrer ou faire transiter les efforts ou pour attacher les éléments. Les solutions retenues ici ont pour objectif d’aider un élève à comprendre les principes essentiels de réalisation et de fonctionnement d’un tel bâtiment même si toutes les solutions possibles ne sont pas abordées ; il pourrait être intéressant d’étudier une solution où les poutres au vent ne sont pas situées aux extrémités du bâtiment par exemple. Dans la forme actuelle, rien n’empêche de présenter une autre solution et de la discuter ; c’est pourquoi de nombreux compléments pourraient être proposés ultérieurement. On pourrait également imaginer d’analyser l’intérêt d’utiliser des pannes en Z formées à froid, l’impact d’un pont roulant sur la conception de la structure ou les avantages et les conséquences d’utiliser des portiques à inertie variable par exemple.

Il est donc demandé à chacun des utilisateurs de participer à l’évolution de cet ensemble en apportant, soit une analyse critique du principe de SteelCUST, soit des commentaires sur son contenu dans le but de d’améliorer l’existant, soit des éléments qui viendraient compléter la version actuelle, soit encore des idées sur son évolution.

Initialement SteelCUST devait être un des éléments de SteelCAL (voir Cahiers de l’APK n°24). N’ayant jamais été intégré jusqu’à présent, il a été décidé de transformer ce scénario global sous la forme de présentations PowerPoint. Moins dynamiques, moins esthétiques et moins interactives qu’elles auraient pu l’être dans SteelCAL, les présentations PowerPoint fournies dans SteelCUST présentent tout de même un caractère ludique qui devrait être attractif et intéressant pour les élèves.

A vous donc de les tester et de nous fournir un bilan de leur utilisation. Selon vos réponses et vos avis, ce travail pourra ou non, être poursuivi et étoffé.
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Critiques, remarques, suggestions ou compléments :

Merci d’envoyer vos critiques, remarques, suggestions, corrections ou compléments (photos manquantes ou plus intéressantes par exemple que celles qui sont proposées) à l’adresse suivante :
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CUST
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63174 AUBIÈRE cedex

e-mail : muzeau@cust.univ-bpclermont.fr
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