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La peine capitale.

	Aux nouvelles, nous entendons souvent parler d’une jeune fille qui a été violée et tuée par un inconnu. Imaginez que c’est votre enfant qui a été assassinée. Quel genre de punition est-ce que les coupables méritent ? Certaines personnes sont convaincues que les criminels devraient être enfermés pour l’éternité, tandis que d’autres croient qu’ils devraient souffrir et mourir de la même manière que leurs victimes.   
 	D’abord, examinons les arguments en faveur du droit de vivre des meurtriers. À l’aide de la rééducation, les criminels peuvent se corriger afin qu’ils  ne soient plus un danger à la société. Des spécialistes peuvent aider ces malades à devenir des citoyens productifs et sains, en leur montrant que leur conduite ne convient pas aux règles de la société. Ils déclarent que la déchéance de la société va se perpétuer si nous utilisons la violence pour punir la violence. D’autre part, ils affirment que les malfaiteurs qui sont condamnés à mort pour leurs actions abominables peuvent être innocents. Faute du système juridique, ils peuvent avoir été condamnés sans preuves concrètes qui prouvent leur culpabilité. Personne ne déclarerait que des gens qui n’ont pas du sang sur les mains méritent de mourir, mais faut-il vraiment s’opposer à la peine capitale à cause de ces cas exceptionnels ?
 	Cependant, les criminels doivent être punis par la mort, car ils menacent la sécurité des citoyens. C’est une perte d’énergie d’essayer de réinsérer les meurtriers, les violeurs et les pédophiles dans la société, car nous ne pouvons pas être sûrs qu’ils ne vont pas répéter les mêmes actions criminelles. La peine capitale est nécessaire afin d’assurer la sécurité des victimes et de leurs familles. Effrayées, ces victimes ne sont jamais à l’aise tant que le coupable reste vivant. En outre, un criminel libéré de prison pourrait attaquer de nouvelles victimes. Il est vrai que les prisonniers dangereux reçoivent beaucoup d’aide pour supprimer leurs tendances effroyables. Or, un coupable pourrait faire semblant d’être réhabilité afin d’acquérir sa liberté. De plus, la prison n’est pas une véritable punition pour la majorité des criminels. Des repas bien équilibrés arrivent trois fois par jour, sa cellule est chauffée, et des vêtements sont donnés en cadeau. En somme, la société ne devrait pas être obligée de nourrir et de payer pour la survie des meurtriers et des violeurs. L’état dépense trop d’argent pour garder ces malfaiteurs vivants.    
 	La dégénérescence de la société est due à l’augmentation de la violence et le manque de pouvoir que le système juridique possède pour l’arrêter. Si nous introduisons la peine capitale, la fréquence de crimes atroces va diminuer rapidement.  
                                                                Par Jacqueline Sreenivasam.
                                                                                                       
       Consigne  : faites le compte-rendu objectif de ce texte.

      Exercice01 : À partir de ces couples de phrases, construisez un rapport logique d'opposition en employant des moyens grammaticaux variés (l'ordre peut être inversé). 

1. Nous ne sommes pas encore en automne. Il y a déjà des cèpes. 
2. Il est bientôt centenaire. Il est en grande forme physique. 
3. Dominique dort encore. Il est midi. 
4. La vente de l'ivoire est interdite. On tue encore des éléphants. 
5. Le GPS de sa voiture fonctionne. Il n'a pas trouvé notre domicile. 
6. L'heure est tardive. Ils n'ont pas hésité à entamer une partie de cartes. 
7. Le pilote de course est adroit. Il peut avoir un accident. 
8. Après trois mois de séjour linguistique, il ne parle pas anglais couramment. 
                                                                                                                                        
Bon courage !

