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Texte :                                              La communication
      La communication est la base de notre vie. Et pas seulement de nos jours où nous sommes tous connectés à travers de multiples réseaux sociaux comme facebook ou twitter. La communication a toujours été la clef du développement de l’être humain, par exemple avec l’apparition de l’écriture il y  a  plus de 5000 ans.
    	
 La vraie communication, celle qui a le plus d’impact, celle qui est directe, d’homme à homme, est bien plus ancienne et elle n’a pas changé. Lorsque vous arrivez le matin face à votre collègue de bureau et que vous lui dites : « Bonjour, ça va ? », vous pratiquez la forme de communication la plus ancienne qui existe, celle de deux êtres qui échangent des sons codés. Souvent, nous faisons des erreurs dans notre façon de communiquer avec ceux qui nous entourent. A force, cela peut provoquer des conséquences graves, que ce soit dans le domaine privé ou professionnel. Alors, comment communiquer vrai ?
   
  Il n’y a pas de formule magique. Il n’y a qu’une seule solution. Ce secret, vous le connaissez bien : la vraie communication est fondée sur la sincérité. Depuis des millénaires, cela n’a pas changé. La seule forme de communication efficace entre deux êtres humains est basée sur ce principe. C’est si simple, mais si difficile à appliquer.
     
 Revenons à notre collègue de travail. Quand vous lui demandez : « Comment ça va ? », bien-sûr vous ne pensez pas réellement ce que vous dites. Vous n’êtes pas inquiet pour sa santé. C’est juste un code que nous utilisons pour nous dire bonjour. Il serait épuisant d’être sincère à chaque fois que vous dites : « ça va bien ? ». D’ailleurs, la réponse «  oui merci et toi ? » fait aussi partie de ces règles sociales que nous apprenons dès l’enfance. Ces codes ont tendance à nous faire oublier qu’une phrase prononcée  a un impact réel  sur la personne avec qui l’on parle.

               Quand vous êtes face à face avec quelqu’un, chaque phrase que vous allez prononcer est comme un message subtil qui va toucher votre interlocuteur ou interlocutrice au plus profond. Même s’il n’en a pas conscience. Même s’il ne le montre pas. Vous avez  toujours, à ce moment là,une décision à prendre.
     
Est-ce que vous allez être sincère dans vos paroles ou est-ce que vous allez les envelopper dans un voile d’hypocrisie ?
                                                               Jean-Philippe, Site Révolution personnelle, 
                                                                              In« Solutions simples »
                                                                                     24 août, 2009
   Consigne  : faites le compte-rendu objectif de ce texte.

Exercice 02 : Manipulez et variez l'expression de l'opposition. Réécrivez les phrases en exprimant l'opposition par un autre moyen grammatical. 

1. Quoique bien ému lui-même, il prit la décision de parler le premier. 
2. Bien qu'il fasse l'objet d'une surveillance policière, il n'était pas inquiet. 
3. Quand bien même je serais allée souvent à la piscine, je n'aurais jamais apprécié d'avoir la tête sous l'eau. 
4. Son histoire me paraissait invraisemblable, mais j'ai fini par la croire. 
5. Malgré sa gentillesse, il piquait des colères effroyables. 
6. Les propos de ma cliente me paraissaient surprenants, j'en pris tout de même note. 
7. Tout en sachant que je n'aimais pas lire, il me mit Harry Potter dans les mains. 

