

Module : Méthodologie de recherche en philosophie.
Cours n : 02
Comment choisir un sujet de recherche :
La qualité du projet et le succès de la recherche elle-même dépendent souvent de considérations qui interviennent au moment même   de choisir son sujet d’étude. Il est donc essentiel de dresser l’inventaire de ces considérations dés l’étape du choix du sujet et de vérifier, par les lectures préliminaires, si le sujet choisi respect ces considérations.
1- Critères à respecter lors du choix du sujet :
L’étudiant doit d’abord s’assurer de l’intérêt qui ‘il porte au sujet. En effet l’étudiant doit aussi s’assurer par la même occasion de l’importance politique et sociale et l’actualité du sujet choisi.
-L’étudiant devra aussi s’assurer que son sujet de recherche repose  sur une théorie scientifique.
-l’étape du choix du sujet se confirme avec la disponibilité de la formation sur le sujet d’étude.
2- Construire et présenter la bibliographie du projet de Recherche :
 La bibliographie du projet de recherche remplit un double rôle : d’une part elle nous permet de savoir s’il existe un matériel suffisant pour mener la recherche à terme. D’autre   part la bibliographie du projet nous informe sur le type et les catégories de document disponible par rapport au sujet à traiter.
2-1. les sources bibliographiques ont été regroupé en quatre rebique :
a-ouvrages  spécialisés (Monographie et thèse).
b-Articles (spécialisés).
c-Revues.
d-Documents officiels et sources de données.
3-Formuler le problème : (la problématique). Une fois le sujet choisit, il faut s’attaquer à la formulation du problème de la recherche qui constitue l’étape initiale du processus de la recherche. Dans cette étape nous traiterons successivement :
1- La raison de la formulation du problème.
2- Etudier la nature du problème de recherche.
3- Formuler en étapes le problème de la recherche.
3-1. Pour quoi formuler un problème ?
Toute connaissance scientifique est fondamentalement une démarche de questionnement, c’est d’ailleurs pour quoi les scientifiques insistent sur l’ésprit de la recherche qui apporte également des réponses appliqués  immédiatement à la solution concrète de problèmes sociaux.  
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